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ที่ปรึกษาด้านยุทธศาสตร์การจัดเก็บภาษี (กลุ่มธุรกรรมทางการเงินการธนาคาร)
รองอธิบดี ผู้ตรวจราชการ ผู้อ�ำนวยการส�ำนัก 
หัวหน้ากลุ่มงาน ผู้ตรวจสอบภายใน สรรพากรภาค สรรพากรพื้นที่
บรรณาธิการ
หัวหน้าส่วนสื่อเผยแพร่
กองบรรณาธิการ
ข้าราชการและลูกจ้างในส่วนสื่อเผยแพร่/ฝ่ายศิลปกรรมและโสตทัศนูปกรณ์
ส�ำนักบริหารกลาง
ก�ำหนดเวลา
เผยแพร่เป็นรายเดือน
ส�ำนักงาน
ส�ำนักบริหารกลาง กรมสรรพากร
90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงสามเสนใน เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400
วัตถุประสงค์
เพื่อเป็นสื่อกลางในการถ่ายทอดและเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารเรื่องเกี่ยวกับภาษีอากร 
และกรมสรรพากร ซึ่งจะเป็นช่องทางอันจะน�ำไปสู่ประโยชน์ในทางปฏิบัติได้เป็นการทั่วไป

เดอืนธันวาคมมาถึงอกีแล้ว ซึง่คงเป็นเดอืนทีค่นไทยยังจดจ�ำ
และเฝ้าคิดถึงย่ิงขึ้นซ�้ำจากเดิม และยังไม่อาจเสื่อมคลายจาก
ความโศกเศร้าลงได้เลย ซึ่งหลายคนที่มีอาการร้องแล้วร้องอีก 
นั่นคืออาการร้องไห้ที่ไม่สามารถร้องรอบเดียวจบ เพราะเป็น
เวลาของการต้องร้องทุกครั้งที่แม้จะไม่ได้เห็น เพราะเพียงแค่เมื่อ
ได้นึกถึงพระจริยวัตรเก่า ๆ รวมถึงภาพบรรยากาศต่าง ๆ ของ
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช ที่ผุดขึ้นใน
ห้วงความคิดน�้ำตาก็มาถึงแล้วโดยทันที เหนือส่ิงอื่นใดนั่นคือ 
การแสดงความรู้สกึถึงความรัก เทดิทนู ระลึกถึงพระบาทสมเดจ็
พระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช รัชกาลที่ 9 ของเราอย่าง 
ยากนักที่จะลบเลือนไปจากหัวใจ

ส�ำหรับเดือนสุดท้ายของปีกับวันและเวลาที่พ้นผ่านไป และ
ก็จะเข้าสู่ปี พ.ศ. ใหม่กันอีกแล้ว เรื่องที่สมหวังและที่ไม่สมหวัง 
ก็ผ่านไปแล้วอกีปีแล้วนะคะ ช่วงนีค้งพลาดไม่ได้ทีจ่ะต้องขอกล่าวถึง 
ข่าวฮอตมาแรงช่วงปลายปี 2559 นั่นคือกรณีที่รัฐบาลได้ออก
มาตรการส่งเสริมไทยเที่ยวไทยออกมาแบบสด ๆ ร้อน ๆ โดยให้
น�ำค่าใช้จ่ายด้านการท่องเทีย่ว ค่าทีพั่ก หรอืค่า Package Tour 
ในประเทศมาหักลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาได้ ซึ่งต้อง 
เป็นค่าใช้จ่ายด้านที่พักจากโรงแรม และค่าทัวร์ท่องเท่ียวจาก 
บริษัทน�ำเที่ยวที่ถูกต้องตามกฎหมายเท่านั้น ดังนั้น เพื่อไม่ให ้
เสยีสทิธิประโยชน์นีท่้านสามารถเข้าไปค้นหาข้อมลูผูป้ระกอบการ
ได้จากเว็บไซต์กรมสรรพากร www.rd.go.th ที่เปิดให้บริการ 
แก่ทกุท่านตลอด 24 ชัว่โมงได้เลยค่ะ ส�ำหรบัสดุท้ายนีช้าวทีมงาน 
วารสารสรรพากรทกุคนขอฝากค�ำว่า...สวัสดปีีใหม่...ทกุท่านค่ะ

กองบรรณาธิการ

บ.ก. ทักทาย

 ~ Feature+  ~
ทองกร รัตนพงศ์วิโรจน์ นักวิชาการสรรพากรช�านาญการ

การค�านวณรายจ่าย การวิจัยและ
พัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรม

กำรวิจัยและพัฒนำเทคโนโลยีและนวัตกรรม (Research and  Development 
and Innovation) หรือที่เรียกย่อ ๆ ว่ำ RDI ถูกพัฒนำมำจำก กำรวิจัยและ
พัฒนำเทคโนโลยี โดยเพิ่มกิจกรรมนวัตกรรม (Innovation) ซึ่งหมำยถึง สิ่ง
ใหม่ที่เกิดขึ้นจำกกำรใช้ควำมรู้ ควำมคิดสร้ำงสรรค์ที่มีประโยชน์ต่อเศรษฐกิจ
และสังคม หมำยควำมรวมถึงสิ่งที่เกิดขึ้นจำกควำมสำมำรถในกำรใช้ทักษะ และ
ประสบกำรณ์ทำงเทคโนโลยีหรือกำรจัดกำรมำพัฒนำให้เกิดผลิตภัณฑ์หรือ
กระบวนกำรผลิต หรือบริกำรใหม่ เพื่อตอบสนองควำมต้องกำรของตลำด 
เพื่อเพิ่มมูลค่ำทำงเศรษฐกิจและก่อให้เกิดประโยชน์สำธำรณะในรูปแบบของ
กำรธุรกิจกำรลงทุน มีผู้ประกอบกำรรำยใหม่ หรือตลำดแห่งใหม่ หรือรำยได้
แหล่งใหม่ รวมทั้งกำรจ้ำงงำนใหม่อีกด้วย นวัตกรรมจึงเป็นกระบวนกำรที่เกิด
จำกกำรน�ำควำมรู้และควำมคิดสร้ำงสรรค์มำผนวกกับควำมสำมำรถในกำร
บริหำรจัดกำร เพื่อก่อให้เกิดเป็นธุรกิจนวัตกรรม ธุรกิจใหม่ อันจะน�ำไปสู่กำร
ลงทุนใหม่ที่ส่งผลต่อกำรเพิ่มขีดควำมสำมำรถในกำรแข่งขันของประเทศ
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 ~ Engl i sh+  ~
ฤทัยกาญจน์ นาคปรารภ นักวิชาการภาษีช�านาญการ

New Year’s Resolution
English+ ฉบับนี้ขอต้อนรับช่วงเวลาแห่งสีสันความรื่นเริงและการเฉลิมฉลองใน
เทศกาลวันคริสต์มาสและวันปีใหม่ ซึ่งนอกเหนือจากงานปาร์ตี้รื่นเริงแล้วก็ยังมีอีกสิ่ง
หนึ่งที่มักจะได้ยินบ่อยขึ้น นั่นก็คือค�าปณิธานหรือความตั้งใจในการริเริ่มท�าสิ่งดีๆ เพื่อ
พัฒนาตัวเอง สร้างประโยชน์ให้คนรอบข้างและสังคม

โดยค�าศัพท์ภาษาอังกฤษเรียกว่า New Year’s 
Resolution ซึ่งจากการรวบรวมค�าปณิธานที่คน
ส่วนใหญ่ตั้งใจ ให้สัญญากับตัวเอง ได้แก่

| 48 | มุมสรรพากร : The Corner กรมสรรพากร : The Revenue Department | 49 | 
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 ~ Stor y Shar ing+  ~
กลุ่มบริหารการเสียภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก ส�านักวิชาการแผนภาษี

ปี 2559 ที่ผ่านมาคงเห็นได้ว่ากระแสของธุรกิจ Start Up ในประเทศไทยยังคง 
มาแรงอย่างต่อเนื่อง ท�าให้มีคนรุ่นใหม่จ�านวนไม่น้อยไม่ว่าจะเป็นนักศึกษาจบใหม่
หรือวัยท�างาน ต่างใฝ่ฝันที่จะเป็นเจ้าของธุรกิจหรือเป็นนายตัวเองหรือเป็น 
เจ้าของกิจการส่วนตัวอันเป็นช่องทางน�าไปสู่อิสรภาพทางการเงินอย่างรวดเร็ว 
โดยหลายต่อหลายคนเริ่มต้นท�าธุรกิจจากไอเดียที่น่าสนใจ สร้างอะไรใหม่ ๆ ขึ้นมาจาก
ความคิดสร้างสรรค์ สร้างความเปลี่ยนแปลงบางอย่างที่ท�าให้เกิดความสะดวกสบาย
มากขึ้น โดยเฉพาะในสายไอที ล้วนเกิดมาจากไอเดียที่แปลกใหม่แตกต่างจากที่มีอยู่ 
หรือเป็นสิ่งที่ต่อยอดจากที่มีอยู่ก่อนหน้านั้น แล้วพัฒนาให้ดีมากกว่าเดิมจนท�าให้คนทั่วไป
หันมาใช้งาน จากที่กล่าวมาข้างต้นจึงเป็นเหตุให้ธุรกิจ Start Up เติบโตขึ้นอย่างรวดเร็ว 
ในที่นี้จะน�าเสนอการเติบโตของธุรกิจ Start Up ว่าเป็นอย่างไรกันต่อเลยค่ะ

ระบบนิเวศวิสาหกิจเริ่มต้น 
(Start Up Ecosystem) ตอนที่ 4

| 22 | มุมสรรพากร : The Corner กรมสรรพากร : The Revenue Department | 23 | 

 ~ Feature+  ~
ฤทัยกาญจน์ นาคปรารภ นักวิชาการภาษีช�านาญการ

มาตรการภาษีเพื่อสังคมผู้สูงอายุ
นับเป็นยุคที่ประเทศไทยก�ำลังก้ำวเข้ำสู่สังคมผู้สูงวัยเนื่องจำกมีจ�ำนวนผู้สูงอำยุเพิ่มขึ้น
อย่ำงรวดเรว็ ซึง่เป็นเรือ่งทีร่ฐับำลได้ให้ควำมส�ำคัญและเตรยีมควำมพร้อมในกำรจัดกำร
กับกำรเข้ำสู่สังคมผู้สูงวัยน้ีโดยเฉพำะมำตรกำรทำงภำษีเพื่อดูแลผู้สูงอำยุเป็นหนึ่งใน
หลำยมำตรกำรที่ตอบโจทย์ดังกล่ำวได้ ซึ่งสำมำรถจัดกลุ่มได้ดังนี้

1.1  ยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมส�าหรับผู้มีอายุ
ตั้งแต่ 65 ปีขึ้นไป ที่อยู่ในประเทศไทย เฉพาะเงินได้ส่วน
ที่ไม่เกิน 190,000 บาทในปีภาษีนั้น

1.2  ยกเว ้นภาษีเงินได ้บุคคลธรรมดาส�าหรับ
ดอกเบี้ยเงินฝากธนาคาร ประเภทฝากประจ�าที่มีระยะ
เวลาการฝากตัง้แต่ 1 ปีขึน้ไป โดยดอกเบ้ียเงนิฝากประจ�า
ทุกประเภทรวมกันมีจ�านวนทั้งสิ้นไม่เกิน 30,000 บาท
ตลอดปีภาษีนั้น และผู้มีเงินได้ที่ได้รับสิทธิต้องมีอายุไม่
ต�่ากว่า 55 ปีบริบูรณ์

1มาตรการภาษีเพื่อ
สนับสนุนรายได้แก่
ผู้สูงอายุ

| 8 | มุมสรรพากร : The Corner กรมสรรพากร : The Revenue Department | 9 | 

 ~ Sunny Day+  ~
กันจพร อินทร์ประเสริฐ บุคลากร

| 56 | มุมสรรพากร : The Corner กรมสรรพากร : The Revenue Department | 57 | 

เที่ยวไทยหน้าหนาว...
ต้อนรับปีใหม่

ฤดูหนาวที่มาถึงนี้คงเป็นช่วงเวลาที่ชื่นชอบของใครหลายคน ยิ่งในช่วงหน้าหนาวปลาย
ปี ถือเป็นช่วงเวลาเหมาะสมกับการท่องเที่ยวมากที่สุด เพราะช่วงปลายปีก้าวเข้าสู่ปี 
พ.ศ. ใหม่ ถือว่าเป็นการเที่ยวพักผ่อนส่งท้ายปีเก่าต้อนรับปีใหม่ และต้อนรับสิ่งดี ๆ เข้า
มาในชีวิต เพราะไม่ว่าจะบุกขึ้นดอยก็สวยแบบเย็น ๆ หรือลงทะเลก็จะพบน�้าทะเลใส ๆ 
งามไม่แพ้กัน แถมยังเป็นช่วงเวลาในการถ่ายรูปที่สวยที่สุดอีกด้วย แต่ขึ้นชื่อว่า “ฤดู
หนาว” สถานที่ท่องเที่ยวที่นักท่องเที่ยวควรจะไปสัมผัสความเย็นบนดอยสูงน่าจะเหมาะ
สมและถูกต้องตามฤดูกาลท่องเที่ยวในหน้าหนาวที่สุด ส�าหรับใครที่ยังตัดสินใจไม่ได้ว่า
จะไปท้าความหนาวเย็นที่ไหนดี วันนี้เรามีตัวเลือกที่น่าสนใจมาแนะน�าขาเที่ยวทั้งหลาย
กันด้วยค่ะ   

เมื่อสายลมเย็น ๆ โชยมากระทบผิวกาย เปรียบเสมือนส่งสัญญาณเป็นนัยว่ากลิ่นอาย
ของฤดูหนาวก�าลังจะเริ่มต้นขึ้นแล้ว ภาพความงดงามของทะเลหมอกขาวโพลน สีเขียว
ชอุ่มของขุนเขาสลับซับซ้อน ท้องฟ้าสีครามตัดกับเมฆขาวไม่ไกลเกินเอื้อม ภาพความ
งามแบบนี้คงผุดขึ้นมาภายในใจของใครหลายคน 
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สัมมนาเตรียมความพร้อมการใช้ e-Tax Invoice 
และ e-Receipt

นายประสงค ์พนูธเนศ อธบิดกีรมสรรพากร เปน็
ประธานเปิดการสัมมนา “โครงการบริการจัดทำ�และ
นำ�ส่งข้อมูลใบกำ�กับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ และใบรับ
อิเล็กทรอนิกส์” เพ่ือเตรียมความพร้อมให้ผู้ประกอบการ
ได้รับทราบแนวทางปฏิบัติเพ่ือรองรับระบบชำ�ระเงิน
แบบอิเล็กทรอนิกส์แห่งชาติ e-Payment โดยมี 
นางสาวพดัชา พงศก์รีตยิตุ รองอธบิดกีรมสรรพากร 
ร่วมเป็นวิทยากรในการสัมมนาครั้งน้ีด้วย ซ่ึงได้รับ
ความสนใจจากผู้ประกอบการท่ีเข้าร่วมสัมมนาเป็น
จำ�นวนมาก ณ ห้องพระอุเทน 1 กรมสรรพากร

กรมสรรพากรร่วมกับ อย. สนับสนุนให้ผู้ ได้รับอนุญาต 
เปลี่ยนผ่านจากบุคคลธรรมดาสู่นิติบุคคล

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร เป็นประธาน 
ในการประชุมร่วมกับคณะผู้แทนสำ�นักงานคณะกรรมการ 
อาหารและยา (อย.) ในการผลักดันแกไ้ขกฎกระทรวง เพือ่รองรบั
การเปลีย่นผา่นการประกอบธรุกจิรา้นขายยาจากบคุคลธรรมดา 
เป็นรูปแบบนิติบุคคล ในการได้รับสิทธิการผ่อนผันตาม 
หลักเกณฑ์ GPP รวมถึงการใช้รหัสยามาตรฐานในรูปแบบ
เดียวกันทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นกรมบัญชีกลาง 
สำ�นักงานหลักประกันสุขภาพ (สปสช.) สำ�นักงานประกันสังคม 
และผู้ประกอบการ ซึง่จะนำ�ไปสูก่ารลดต้นทุนและอำ�นวยความ
สะดวกแก่ผู้ประกอบการ ณ ห้องพระอุเทน 5 กรมสรรพากร

พิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานกรมสรรพากร ประจำ�ปี 
พ.ศ. 2559

นายประสงค์ พูนธเนศ อธิบดีกรมสรรพากร เป็นประธาน 
ในพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานกรมสรรพากร ประจำ�ปี  
พ.ศ. 2559 โดยมีผู้บริหารระดับสูง ข้าราชการ และเจ้าหน้าที่ 
ของกรมสรรพากร รวมทั้งพุทธศาสนิกชนในพื้นที่เข้าร่วมในพิธี  
ณ วัดราชสิงขร พระอารามหลวง เขตบางคอแหลม กรุงเทพฯ 
พร้อมทั้งมอบทุนการศึกษาให้แก่โรงเรียนวัดราชสิงขร
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อธิบดีฯ ให้การต้อนรับ รองอธิบดีสรรพากรญี่ปุ่น และคณะ 
ในโอกาสประชุมหารือด้านความร่วมมือระหว่างประเทศ 

นายประสงค์ พนูธเนศ อธบิดกีรมสรรพากร ให้การต้อนรบั 
Mr. Takeshi Kurihara รองอธิบดีสรรพากร ประเทศญี่ปุ่น 
และคณะเข้าเยีย่มคารวะ เนือ่งในโอกาสประชมุหารอืด้านความ 
ร ่วมมือระหว ่างประเทศในประเด็นที่ เกี่ยวข ้องกับการ 
แลกเปลีย่นข้อมลูระหว่างประเทศ (EOI) การปฏิบตัติาม FATCA 
การเข้าร่วมเป็นสมาชิก Global Forum และ BEPS Inclusive 
Framework รวมถงึวธีิด�ำเนนิการเพือ่ความตกลงร่วมกนั (MAP) 
ณ กรมสรรพากร

กรมสรรพากรจัดพิธีบำ�เพ็ญพระราชกุศลปัณรสมวารน้อมเกล้าฯ 
ถวายพระราชกุศลแด ่พระบาทสมเด็จพระปรมนิทรมหาภมิูพล
อดุลยเดช

นายพิพัฒน์ ขันทอง ที่ปรึกษาด้านประสิทธิภาพ  
กรมสรรพากร พร้อมด้วยข้าราชการและลูกจ้างกรมสรรพากร 
จัดพิธีบำ�เพ็ญพระราชกุศลปัณรสมวาร เนื่องในวันครบ 15 วัน 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มหิตลาธิเบศร
รามาธิบดี จักรีนฤบดินทร สยามินทราธิราช บรมนาถบพิตร  
เสด็จสวรรคต เพื่อถวายเป็นพระราชกุศล ณ กรมสรรพากร

สัมมนา e-Payment “เอกสารธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์ 
กับภาษีสรรพากร”

นายพิพัฒน์ ขันทอง ที่ปรึกษาด้านประสิทธิภาพ  
กรมสรรพากร เป็นประธานเปิดการสัมมนา e-Payment 
ตอน “เอกสารธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์กับภาษีสรรพากร” 
เพื่อเตรียมความพร้อมให้ผู้ประกอบการได้รับทราบ 
แนวทางปฏิบัติเพ่ือรองรับระบบชำ�ระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์
แห่งชาติ e-Payment การสัมมนาในครั้งน้ีจัดขึ้น 8 รอบ 
ระหวา่งวนัที ่15-18 พฤศจกิายน 2559 ซึง่ไดร้บัความสนใจ
จากผู้ประกอบการเข้าร่วมฟังสัมมนาเป็นจำ�นวนมาก  
ณ ห้องพระอุเทน 1 กรมสรรพากร
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กรมสรรพากรร่วมประชุมหารือแนวทางสนับสนุน
ร้านทองเปลี่ยนผ่านสู่นิติบุคคล

นายสมพงษ์ ตัณฑพาทย์ ท่ีปรึกษาด้านยุทธศาสตร์
การจัดเก็บภาษี (กลุ่มธุรกรรมทางการเงินการธนาคาร) 
กรมสรรพากร และ นายรณวัตร สุวรรณาภิรมย์  
ที่ปรึกษาด้านพัฒนาฐานภาษี กรมสรรพากร 
ร่วมประชุมหารือกับสมาคมร้านทอง ชมรมขายส่งทองคำ� 
สมาคมค้าปลีกทองคำ� และตัวแทนค้าปลีกทองคำ� 
ในต่างจังหวัด เพื่อการประสานความร่วมมือเกี่ยวกับ
แนวทางปฏิบัติ สนับสนุนให้ร้านทองเปลี่ยนผ่าน 
สู่นิติบุคคล ณ ห้องพระอุเทน 5 กรมสรรพากร

สรรพากรรวมน�้ำใจช่วยชาวนาไทย

นายพิพัฒน์ ขันทอง ที่ปรึกษาด้านประสิทธิภาพ  
กรมสรรพากร พร้อมด้วยคณะผู้บริหาร ร่วมเปิดโครงการจำ�หน่าย
ข้าวสารหอมมะลิ 100% A-rice เพื่อช่วยเหลือเกษตรกร 
ผู้ปลูกข้าว จำ�หน่ายแก่ข้าราชการ เจ้าหน้าที่กรมสรรพากร และ
ประชาชนทั่วไป ตามนโยบายของรัฐบาลและกระทรวงการคลัง 
โดยได้รับความร่วมมือจากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์
การเกษตร ซึง่จดัจำ�หนา่ยระหวา่งวันที ่21-23 พฤศจกิายน 2559 
ณ บริเวณหน้าห้องอาหาร กรมสรรพากร

กรมสรรพากรร่วมพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทาน 
กระทรวงการคลัง ประจำ�ปี พ.ศ. 2559

นายอภิศักด์ิ ตันติวรวงศ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การคลัง เป็นประธานในพิธีถวายผ้าพระกฐิน
พระราชทานกระทรวงการคลัง ประจำ�ปี พ.ศ. 2559 
ณ วัดสัมพันธวงศาราม วรวิหาร เขตสัมพันธวงศ์ 
กรุงเทพฯ โดยมี นายพิพัฒน์ ขันทอง ท่ีปรึกษาด้าน
ประสิทธิภาพ เป็นผู้แทนกรมสรรพากร ร่วมในพิธี 
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สัมมนา “วิธีการรายงานข้อมูลตามความตกลง Foreign 
Account Tax Compliance Act (FATCA)”

นายรณวตัร สวุรรณาภริมย ์ท่ีปรกึษาดา้นพฒันาฐานภาษ ี
กรมสรรพากร เป็นประธานเปิดการสัมมนา เรื่องวิธีการรายงาน
ข้อมูลตามความตกลง FATCA ให้แก่สถาบันการเงินไทย 
และหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติตามความตกลง 
FATCA เพื่อเตรียมความพร้อมให้กับสถาบันการเงินในส่วนที่
เกี่ยวกับการดำ�เนินการทางด้านเทคนิค และวิธีการรายงาน 
ข้อมูลให้แก่รัฐบาลสหรัฐตามความตกลงฯ ณ ห้องพระอุเทน 1 
อาคารกรมสรรพากร

คณะผู้แทนกระทรวงการคลัง และกระทรวงพลังงาน 
และบ่อแร่ สปป.ลาว ศึกษาดูงานกรมสรรพากร 

นายรณวัตร สุวรรณาภิรมย์ ที่ปรึกษาด้านพัฒนา 
ฐานภาษี กรมสรรพากร ให้การต้อนรับ Mr. Khamphay 
Vongsakhamphoui รองอธิบดีกรมเศรษฐกิจการคลัง  
คณะผู้แทนจากกระทรวงการคลัง กระทรวงพลังงาน และ
บอ่แร่ สปป.ลาว เนือ่งในโอกาสการศกึษาดงูานดา้นโครงสรา้ง
การบริหารจัดเก็บภาษีและการปฏิบัติงานด้านนโยบายของ
กรมสรรพากร ณ กรมสรรพากร

อ บ ร ม ป ฐ ม นิ เ ท ศ พ ร้ อ ม ม อ บ 
ใบอนุญาต TA รุ่นที่ 39

นายรณวัตร สุวรรณาภิรมย์  
ที่ปรึกษาด้านพัฒนาฐานภาษี  
กรมสรรพากร เป็นประธานในการ
เปิดการอบรมปฐมนิเทศผู้สอบ
บัญชีภาษีอากร (TA) รุ่นท่ี 39 
พรอ้มมอบใบอนญุาต ระหวา่งวนัที ่
26-27 ตุลาคม 2559 ณ ห้อง 
พระอเุทน 1 จดัโดย สำ�นกัมาตรฐาน 
การสอบบัญชีภาษีอากร
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 ~ Feature+  ~
ฤทัยกาญจน์ นาคปรารภ นักวิชาการภาษีช�ำนาญการ

มาตรการภาษีเพื่อสังคมผู้สูงอายุ

นับเป็นยุคท่ีประเทศไทยก�ำลังก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงวัยเนื่องจากมีจ�ำนวนผู้สูงอายุเพ่ิมขึ้น
อย่างรวดเรว็ ซึง่เป็นเร่ืองทีรั่ฐบาลได้ให้ความส�ำคัญและเตรยีมความพร้อมในการจัดการ
กับการเข้าสู่สังคมผู้สูงวัยนี้ โดยเฉพาะมาตรการทางภาษีเพื่อดูแลผู้สูงอายุเป็นหนึ่งใน
หลายมาตรการที่ตอบโจทย์ดังกล่าวได้ ซึ่งสามารถจัดกลุ่มได้ดังนี้

1.1		 ยกเว้นภาษีเ งินได้บุคคลธรรมดาสำ�หรับ 
ผู้มีอายุต้ังแต่ 65 ปีข้ึนไป ท่ีอยู่ในประเทศไทย เฉพาะเงินได้
ส่วนที่ไม่เกิน 190,000 บาทในปีภาษีนั้น

1.2 	 ยกเว ้นภาษีเงินได ้บุคคลธรรมดาส�ำหรับ
ดอกเบ้ียเงินฝากธนาคาร ประเภทฝากประจ�ำที่มีระยะ
เวลาการฝากตัง้แต่ 1 ปีขึน้ไป โดยดอกเบ้ียเงนิฝากประจ�ำ
ทุกประเภทรวมกันมีจ�ำนวนทั้งสิ้นไม่เกิน 30,000 บาท
ตลอดปีภาษีนั้น และผู้มีเงินได้ที่ได้รับสิทธิต้องมีอายุ 
ไม่ต�่ำกว่า 55 ปีบริบูรณ์

1มาตรการภาษีเพื่อ
สนับสนุนรายได้
แก่ผู้สูงอายุ
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1.3		 ลดหย่อนภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาได้คนละ 
30,000 บาท สำ�หรับบุตรท่ีอุปการะเลี้ยงดูบิดาหรือ
มารดาและบิดามารดาของคู่สมรสท่ีมีอายุ 60 ปีข้ึนไป 
โดยบิดาหรือมารดาจะต้องไม่มีเงินได้พึงประเมินเกิน 
30,000 บาท ในปีภาษีนั้น

1.4		 ยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาจากเงิน
บำ�เหน็จดำ�รงชีพ ซ่ึงเป็นการช่วยเหลือผู้สูงอายุท่ี 
รับบำ�นาญ แต่ต้องการใช้เงินท่ีเป็นบำ�เหน็จตกทอด 
ขณะที่ยังมีชีวิตอยู่

1.5 	 ยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาสำ�หรับเงิน
หรือผลประโยชน์ใด ๆ ที่ได้รับจากกองทุนต่าง ๆ 
เนือ่งจากออกราชการเพราะเหตสุงูอาย ุเหตทุุพพลภาพ 
เหตุทดแทนหรือตายอันประกอบด้วยกองทุนสำ�รอง 
เลีย้งชพี กบข. RMF กองทนุสงเคราะหค์รโูรงเรยีนเอกชน 
และกองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.)

1.6		 ลดหยอ่นเงนิไดท้ีบ่รจิาคใหแ้กก่องทนุผูส้งูอาย ุ
สถานพักฟื้น บำ�บัดและฟื้นฟูผู้สูงอายุ ดังนี้

		  •	 กรณีบุคคลธรรมดาบริจาคเงิน สามารถนำ�
มาหักเป็นค่าลดหย่อนในการคำ�นวณภาษีได้เท่ากับ
จำ�นวนที่บริจาคแต่ไม่เกินร้อยละ 10 ของเงินได้สุทธิ

2.1 	 ลดหย่อนเงินสมทบที่จ่ายเข้ากองทุนประกัน
สังคมไม่เกิน 9,000 บาท ในปีภาษีนั้น

2.2		 ลดหย่อนดอกเบ้ียเงินกู้ยืมเพื่อซ้ือท่ีอยู่อาศัย 
ไม่เกิน 100,000 บาท ในปีภาษีนั้น

มาตรการภาษีเพื่อ
ส่งเสริมการออม
เพื่อการชราภาพ

2.3		 ลดหย่อนเงินที่จ่ายเป็นเงินสะสมเข้ากองทุน
สำ�รองเลี้ยงชีพในอัตราไม่เกินร้อยละ 15 ของค่าจ้าง  
แต่ไม่เกิน 500,000 บาท สำ�หรับปีภาษีนั้น

2.4		 ลดหย่อนเงินที่จ่ายเป็นเงินสะสมเข้ากองทุน
บำ�เหน็จบำ�นาญข้าราชการ (กบข.) เฉพาะส่วนที่ไม่เกิน 
500,000 บาท สำ�หรับปีภาษีนั้น

2.5 ลดหย่อนเงินที่จ่ายเป็นค่าเบี้ยประกันชีวิต 
แบบบำ�นาญ รอ้ยละ 15 ของเงนิไดพ้งึประเมนิแตไ่มเ่กนิ
ปีละ 200,000 บาท

2.6 ลดหย่อนเงินที่ จ่ายเป็นค่าซ้ือหน่วยลงทุน 
ในกองทุนรวมเพื่อการเล้ียงชีพ (RMF) ในอัตราไม่เกิน
รอ้ยละ 15 ของเงนิได ้เฉพาะส่วนทีไ่มเ่กนิ 500,000 บาท 
สำ�หรับปีภาษีนั้น

2.7 ลดหย่อนเงินสะสมเข้ากองทุนสงเคราะห์ครู
โรงเรียนเอกชน เฉพาะส่วนที่ไม่เกิน 500,000 บาท 
สำ�หรับปีภาษีนั้น

2.8 ลดหย่อนเงินสะสมเข้ากองทุนการออมแห่งชาติ 
(กอช.) ตามจำ�นวนที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 500,000 บาท 
สำ�หรับปีภาษีนั้น ทั้งนี้ ข้อ 2.3 ถึง 2.8 รวมกันแล้ว 
จะต้องไม่เกินปีละ 500,000 บาท

		  •	 กรณีนิติบุคคลบริจาคเงินหรือทรัพย์สิน 
สามารถนำ�รายจ่ายมาหักเป็นค่าใช้จ่ายได้ตามจำ�นวนที่
บริจาค แต่ไม่เกินร้อยละ 2 ของกำ�ไรสุทธิ
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3.1		 ลดหย่อนเงินสมทบที่จ่ายเข้ากองทุนประกัน
สังคมตามที่จ่ายจริง แต่ไม่เกิน 9,000 บาท ในปีภาษีนั้น

3.2 	 ยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาสำ�หรับบุตรที่
ได้จ่ายค่าเบ้ียประกันภัยสำ�หรับการประกันสุขภาพบิดา
หรือมารดาของผู้มีเงินได้ รวมทั้งบิดาหรือมารดาของ 
คู่สมรสของผู้มเีงนิไดด้ว้ย โดยบดิาหรอืมารดาจะต้องไมม่ี
เงินได้พึงประเมินเกิน 30,000 บาท ในปีภาษีน้ัน ท้ังน้ี จะ
ยกเวน้ภาษเีทา่กับคา่เบีย้ประกนัเทา่ทีจ่า่ยจรงิแตร่วมกนั
ทุกคนแล้วต้องไม่เกิน 15,000 บาท ในปีภาษีนั้น 

3.3		 ยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาสำ�หรับเงินที่
จ่ายเป็นค่าเบี้ยประกันชีวิตไม่เกินปีละ 100,000 บาท

นอกเหนือจากมาตรการทางภาษีที่ได้กล่าวไปแล้ว 
รัฐบาลยังมีนโยบายในการดูแลผู้มีรายได้น้อยผ่าน
โครงการรัฐสวัสดิการโดยการส่งเสริมให้ภาคธุรกิจ 
จ้างงานกลุ่มผู้สูงอายุ ด้วยการให้สิทธิประโยชน์จูงใจให้
สถานประกอบการสามารถนำ�รายจ่ายจากการจ้างงาน 
ผู้สูงอายุมาหักภาษีได้ 2 เท่า ซึ่งหากมาตรการดังกล่าว
ประกาศเปน็กฎหมายแลว้ วารสารสรรพากรจะนำ�ขอ้มลู
มาอัพเดตให้ท่านได้ทราบอย่างละเอียดกันต่อไปค่ะ

เรียบเรียงข้อมูลจาก :	1.	วารสารการเงินการคลัง ปีที่ 28 ฉบับที่ 88 เดือนกรกฎาคม – กันยายน 2559 คอลัมน์ความท้าทายทางการคลังและมาตรการภาษีเพื่อรองรับ
		  สังคมผู้สูงอายุ  หน้า 37-43 
	 2.	หนังสือพิมพ์ฐานเศรษฐกิจออนไลน์ ฉบับวันที่ 23 กรกฎาคม 2559 www.thansettakij.com/2016/07/23/72744

มาตรการภาษีเพื่อ
ส่งเสริมการดูแล
สุขภาพและการ
ประกันชีวิต

3
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 ~ Feature+  ~
ทองกร รัตนพงศ์วิโรจน์ นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

การค�ำนวณรายจ่าย การวิจัยและ
พัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรม

การวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรม (Research and  Development 
and Innovation) หรือที่เรียกย่อ ๆ ว่า RDI ถูกพัฒนามาจากการวิจัยและ
พัฒนาเทคโนโลยี โดยเพิ่มกิจกรรมนวัตกรรม (Innovation) ซึ่งหมายถึง 
สิ่งใหม่ที่เกิดขึ้นจากการใช้ความรู้ ความคิดสร้างสรรค์ที่มีประโยชน์ต่อเศรษฐกิจ
และสังคม หมายความรวมถึงสิ่งที่เกิดขึ้นจากความสามารถในการใช้ทักษะ 
และประสบการณ์ทางเทคโนโลยีหรือการจัดการมาพัฒนาให้เกิดผลิตภัณฑ์
หรือกระบวนการผลิต หรือบริการใหม่ เพื่อตอบสนองความต้องการของตลาด 
เพื่อเพิ่มมูลค่าทางเศรษฐกิจและก่อให้เกิดประโยชน์สาธารณะในรูปแบบของ
การธุรกิจการลงทุน มีผู้ประกอบการรายใหม่ หรือตลาดแห่งใหม่ หรือรายได้
แหล่งใหม่ รวมทั้งการจ้างงานใหม่อีกด้วย นวัตกรรมจึงเป็นกระบวนการที่เกิด
จากการนำ�ความรู้และความคิดสร้างสรรค์มาผนวกกับความสามารถในการ
บริหารจัดการ เพื่อก่อให้เกิดเป็นธุรกิจนวัตกรรม ธุรกิจใหม่ อันจะนำ�ไปสู่
การลงทุนใหม่ที่ส่งผลต่อการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ
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โดยขอบเขตของงานวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี
และนวัตกรรม มีลักษณะงานดังน้ี

งานวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี เป็นงานท่ีมี
ลักษณะสร้างสรรค์ ซ่ึงทำ�อย่างเป็นระบบ โดยมีจุด 
มุ่งหมายเพ่ือพัฒนาผลิตภัณฑ์ หรือกระบวนการผลิต
ใหม่ มีความแปลกใหม่ และใช้วิธีการทางวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยีในการแก้ไขปัญหาในด้านการวิจัย 
พ้ืนฐาน การวิจัยประยุกต์ และการพัฒนาเชิงทดลอง

งานนวัตกรรม เป็นการใช้ความรู้ทางด้าน
วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี เพ่ือนำ�ไปสู่การสร้างให้
เกิดผลิตภัณฑ์ใหม่หรือกระบวนการใหม่ท่ีเก่ียวกับ
นวัตกรรมด้านผลิตภัณฑ์ และนวัตกรรมด้าน
กระบวนการ

สำ�หรับบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีมี 
รายจ่ายท่ีได้จ่ายไปเพ่ือทำ�การวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี
และนวัตกรรม ให้แก่หน่วยงานของรัฐหรือเอกชน 
ท่ีได้รับการประกาศจากอธิบดีกรมสรรพากรว่าเป็น
หน่วยงานท่ีรับทำ�การวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี 
และนวัตกรรม จะได้รับสิทธิประโยชน์ทางด้านภาษี 
โดยสามารถหักเป็นรายจ่ายได้ถึง 3 เท่า สำ�หรับ 
รายจ่ายท่ีจ่ายไปต้ังแต่วันท่ี 1 มกราคม 2558 ถึง  
31 ธันวาคม 2562 
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วิธีที่ 1 
Pre Approval 
ย่ืนโครงการวิจัยและพฒันาเทคโนโลยีและนวตักรรมต่อส�ำนักงานพฒันาวทิยาศาสตร์
และเทคโนโลยีแห่งชาต ิ(สวทช.) เพือ่ตรวจสอบและรบัรองโครงการก่อนใช้สทิธิยกเว้น
ภาษีเงินได้นิติบุคคล

วิธีที่ 2 
Self Declaration 
น�ำรายจ่ายท่ีได้จ่ายไปเพื่อการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรมมาใช้สิทธิ
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล โดยไม่ต้องได้รับการตรวจสอบและรับรองโครงการ  
ซึ่งต้องเข้าเงื่อนไข 5 ข้อดังนี้

โครงการวิจัยและพัฒนา
เทคโนโลยีและนวัตกรรม
มีมูลค่าไม่เกิน 3,000,000 บาท

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล
ได้รับการตรวจประเมินระบบ
บริหารการวิจัยและพัฒนา
เทคโนโลยีและนวัตกรรมและได้รับ
การขึ้นทะเบียนโดยส�ำนักงาน
พัฒนาวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.)

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลได้จัดท�ำรายละเอียดโครงการวิจัยและพัฒนา
เทคโนโลยีและนวัตกรรม ฉบับเต็ม (Full Proposal) รวมทั้งจัดเก็บบันทึกการวิจัย 
สรุปผล และรายงานการวิจัยไว้เป็นหลักฐานเพื่อใช้ประกอบการตรวจประเมิน
ภายหลัง (ถ้ามี)

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคล เคยด�ำเนินการ
วิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีและ
นวัตกรรมตามโครงการที่ได้รับ
การตรวจสอบและรับรองจาก
ส�ำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.) 
แล้ว

บริษัทหรือห้างหุ้นส่วน
นิติบุคคลได้แนบแบบรับรอง
รายจ่ายเพื่อทำ�การวิจัย
และพัฒนาเทคโนโลยีและ
นวัตกรรม (แบบ ว.พ.04) 
และเอกสารแนบแสดง
รายละเอียดรายจ่ายโครงการ
วิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี
และนวัตกรรม (แบบ ว.พ.05) 
พร้อมกับการยื่นแบบแสดง
รายการภาษีเงินได้นิติบุคคล 
และ

1

3

5

2

4

โดยบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลท่ีประสงค์จะใช้สิทธิยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล สามารถเลือกดำ�เนินการได้  
2 วิธี ดังน้ี 
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การคำ�นวณเพือ่ใชส้ทิธปิระโยชนท์างภาษเีงนิได้
นิติบุคคลจากการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยี 
และนวัตกรรม ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขดังต่อไปนี้

ส่วนที่ 1 รายจ่ายที่ได้จ่ายไปเพื่อทำ�การวิจัย
และพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรม ถือเป็น 
รายจ่ายของกิจการได้ทั้งจำ�นวน (รายจ่ายที่จ่าย
ไปจริง) 

ส่วนที่ 2 รายจ่ายที่ได้จ่ายไปเพื่อทำ�การวิจัย
และพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรม นำ�มาเป็น
รายจ่ายที่ได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล

อีกเป็นจำ�นวนร้อยละ 100 ของรายจ่ายที่ได้ 
จ่ายไป

ส่วนที่ 3  รายจ่ายที่ได้จ่ายไปเพื่อทำ�การวิจัย
และพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรม นำ�มาเป็น
รายจ่ายที่ได้รับการยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล
อีกเป็นจำ�นวนร้อยละ 100 ของรายจ่ายที่ได้ 
จ่ายไป แต่เมื่อรวมกับรายจ่ายส่วนที่ 2 แล้ว 
ตอ้งไมเ่กนิอตัราสว่นของรายไดข้องกจิการทีต่อ้งนำ�
มารวมคำ�นวณกำ�ไรสุทธิในรอบระยะเวลาบัญชี
เดียวกัน สำ�หรับรายจ่ายที่จ่ายไปตั้งแต่วันที่  
1 มกราคม 2558 ถึง 31 ธันวาคม 2562 

	 รายได้ของกิจการ (บาท)	 อัตราร้อยละ
	 1-50,000,000	 60
	 50,000,001-200,000,000	 9

	 200,000,001 ขึ้นไป	 6
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สรุป การคำ�นวณกำ�ไรสุทธิเพ่ือเสียภาษีของบริษัท 
RD จำ�กัด ส่วนท่ี 1 เป็นรายจ่ายท่ีจ่ายไปจริง จำ�นวน 
26,000,000 บาท และส่วนท่ี 2 และส่วนท่ี 3 เป็น 
สิทธิประโยชน์ทางภาษีท่ีได้รับเพ่ิมข้ึน รวมกันต้อง 
ไม่เกินเพดานของรายได้ของกิจการท่ีคำ�นวณได้ 
เท่ากับ 50,700,000 บาท ดังน้ัน รายจ่ายในส่วนท่ี 3  
จึงสามารถใช้สิทธิได้เพียง 24,700,000 บาท  
บริษัท RD จำ�กัด มีสิทธินำ�มาหักรายจ่ายเพ่ือการวิจัย
และพัฒนาเทคโนโลยีและนวัตกรรม รวมท้ังส้ิน 
76,700,000 บาท

ส่วนที่ 1 รายจ่ายเพื่อการวิจัยและพัฒนา
เทคโนโลยแีละนวตักรรม จำ�นวน 26,000,000 บาท

ตัวอย่าง
ในรอบระยะเวลาบัญชีปี 2559 บริษัท RD จำ�กัด มีรายได้ของกิจการที่นำ�มาคำ�นวณกำ�ไรสุทธิ  
320,000,000 บาท มีรายจ่าย RDI จำ�นวน 26,000,000 บาท บริษัท RD จำ�กัด สามารถนำ�รายจ่าย RDI 
มาใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีหักรายจ่ายได้จำ�นวนเท่าใด

ส่วนที่ 2 รายจ่ายเพื่อการวิจัยและพัฒนา
เทคโนโลยแีละนวตักรรม จำ�นวน 26,000,000 บาท

ส่วนที่ 3 รายจ่ายเพื่อการวิจัยและพัฒนา
เทคโนโลยแีละนวตักรรม จำ�นวน 24,700,000 บาท

รวมรายจ่าย RDI รวม จำ�นวน 76,700,000 บาท
เมื่อคำ�นวณรายจ่ายของส่วนที่ 2 และส่วนที่ 3 

ได้แล้ว จึงนำ�ไปแสดงในรายการ รายได้ที่ได้รับ
ยกเว้นภาษีเงินได้ เพื่อใช้สิทธิประโยชน์ทางด้าน 
ภาษีตามแบบ ภ.ง.ด.50 
ที่มาของข้อมูล : 1. ประกาศกระทรวงการคลัง เกี่ยวกับภาษีเงินได้ 
(ฉบับที่ 391) ลงวันท่ี 25 มีนาคม 2559ฃ (http://www.rd.go.th/…/…/
user_upload/kormor/newlaw/mfp391.pdf)
2. http://www.rd.go.th/publish/fileadmin/tax_pdf/cit/CIT50_
110459.pdf 
3. http://www.nstda.or.th/rdp/ 
4. http://www.nia.or.th 

	 รายได้ของกิจการ	 อัตราร้อยละ	 สิทธิประโยชน์ทางภาษี

	 1-50,000,000	 60	 50,000,000 x 60%  
			   = 30,000,000 บาท

	 50,000,001-200,000,000	 9	 150,000,000 x 9%  
			   = 13,500,000 บาท

	 200,000,001-320,000,000	 6	 120,000,000 x 6%  
			   = 7,200,000 บาท

	 รวมใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีหักรายจ่ายได้		  =  50,700,000 บาท
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 ~ Feature+  ~
ธัญญารัตน์ พวงพยอม นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

เบี้ยปรับและเงินเพิ่มภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ค�ำนวณได้ไม่ยาก

เป็นที่ทราบกันทั่วไปว่าภาษีมูลค่าเพิ่มเป็นภาษีทางอ้อมที่เก็บจากผู้บริโภค และผู้ที่มีหน้าที่
เสียภาษีมูลค่าเพิ่มต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลค่าเพิ่ม (ภ.พ.30) ภายในวันที่ 15 
ของเดือนถัดไป โดยคำ�นวณจากการนำ�ภาษีขายหักด้วยภาษีซื้อ ซึ่งหากยื่นแบบฯ 
ภ.พ.30 ล่าช้าหรือชำ�ระภาษีมูลค่าเพิ่มไม่ถูกต้อง จะต้องเสียเบี้ยปรับและเงินเพิ่มด้วย 
และอาจมีบางท่านไม่เข้าใจว่าเบี้ยปรับ เงินเพิ่ม คำ�นวณกันอย่างไร รวมทั้งอาจมีหลายครั้ง
ที่คำ�นวณเบี้ยปรับ เงินเพิ่มผิดพลาด ดังนั้น จึงถือเป็นอีกหนึ่งเรื่องสำ�คัญที่ผู้มีหน้าที่
เสียภาษีมูลค่าเพิ่มควรจะมีความรู้ความเข้าใจในวิธีการคำ�นวณเบี้ยปรับ เงินเพิ่ม 
เพื่อนำ�ไปปฏิบัติได้อย่างถูกต้องต่อไป โดยในที่นี้จะขอกล่าวถึงการยื่นแบบฯ ภ.พ.30 
ปรับปรุงด้วยตัวเอง ไม่ใช่กรณีถูกเจ้าพนักงานประเมินฯ ซึ่งในความเป็นจริงแล้วการคำ�นวณ
เบี้ยปรับเงินเพิ่มไม่ยากอย่างที่คิด สรุปได้ดังนี้
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	ระยะเวลาเกินกำ�หนด	 ยื่นแบบฯ ภ.พ.30

	 ยื่นแบบฯ ภ.พ.30	 ในก�ำหนดเวลา (1 เท่า)	 เกินก�ำหนดเวลา (2 เท่า)

	 ภายใน 1-15 วัน	 2% x 1	 2% x 2

	 ภายใน 16-30 วัน	 5% x 1	 5% x 2

	 ภายใน 31-60 วัน	 10% x 1	 10% x 2

	 61 วันขึ้นไป	 20% x 1	 20% x 2

เบี้ยปรับ คือ เงินค่าปรับที่ผู ้ต้องเสียภาษีอากรจะต้องเสียเพิ่มขึ้นจากจํานวนภาษีอากรที่ต้องชําระในกรณี
ที่ไม่ปฏิบัติตามที่ประมวลรัษฎากรกําหนดไว้ แยกได้เป็น 2 กรณี คือ 1 เท่าของจำ�นวนภาษีและ 2 เท่าของ
จำ�นวนภาษี ในที่นี ้จะกล่าวถึงกรณีที่กิจการตรวจพบความผิดแล้วยื่นแบบฯ ภ.พ.30 ปรับปรุงด้วยตัวเอง
เท่านั้นไม่ใช่กรณีถูกเจ้าพนักงานประเมินฯ ตรวจสอบพบความผิดนะคะ

• 1 เท่าของจำ�นวนภาษี สำ�หรับการยื่นแบบฯ ภ.พ.30 ฉบับปกติภายในกำ�หนดเวลา 
• 2 เท่าของจำ�นวนภาษี สำ�หรับการยื่นแบบฯ ภ.พ.30 ฉบับปกติเกินกำ�หนดเวลา

ทั้งนี้ขึ ้นอยู่กับระยะเวลาที่เกินกำ�หนดการยื่นแบบฯ ภ.พ.30 ว่าเกินกำ�หนดมากี่วัน ดังนี้

 
เงินเพิ่ม มีลักษณะคล้ายดอกเบี้ย (คำ�นวณจากการชำ�ระภาษีล่าช้า) คิดในอัตราร้อยละ 1.5 ต่อเดือน 

ของภาษีที่ต้องชำ�ระและเศษของเดือนนับเป็น 1 เดือน โดยเริ่มนับเมื่อพ้นกำ�หนดเวลาการยื่นแบบฯ ภ.พ.30 
จนถึงวันชำ�ระภาษี ซึ่งเงินเพิ่มนั้นจะต้องไม่เกินจำ�นวนภาษีที่ต้องชำ�ระ และหากไม่มีภาษีที่ต้องชำ�ระก็ไม่ต้อง
เสียเงินเพิ่มแต่อย่างใด

ตัวอย่างการค�ำนวณเบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 

1. ยื่นแบบฯ ภ.พ.30 ฉบับปกติในก�ำหนด แต่พนักงานบัญชีตรวจสอบพบว่า 
ต้องยื่นแบบฯ ภ.พ.30 เพิ่มเติม

บริษัท มีสุข จำ�กัด ได้ยื่นแบบฯ ภ.พ.30 เดือนภาษีเมษายน 2559 ฉบับปกติ ภายในวันที่ 15 พฤษภาคม 
2559 ต่อมาตรวจพบว่ามีภาษีขายและภาษีซื้อเพิ่มเติมทำ�ให้บริษัทฯ ต้องยื่นแบบฯ ภ.พ.30 ปรับปรุงเพิ่มเติม 
เมื่อวันที่ 15 กันยายน 2559 ดังนี้
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		  กรณีตรวจพบว่ามีภาษีขายเพียงอย่างเดียว

			   รายการ	 บาท 

ภาษีขาย		  5,000.00 

ภาษีซื้อ		  -   

ภาษีที่ต้องช�ำระ		  5,000.00 

เงินเพิ่ม (ภาษีท่ีต้องช�ำระ x 1.5% x 4 เดือน)	    300.00

เบี้ยปรับ (ภาษีขาย x 20% x 1 เท่า)	 1,000.00 

ช�ำระ			   6,300.00 

หมายเหตุ	 : • ค�ำนวณเงินเพิ่มถึงวันที่ 15 กันยายน 2559 จ�ำนวน 4 เดือน
	   • ค�ำนวณเบี้ยปรับ จ�ำนวน 122** วัน = 20% ของ 1 เท่า
 	   • **พ.ค. = 15 วัน + มิ.ย.= 30 วัน + ก.ค. = 31 วัน + ส.ค. = 31 วัน + ก.ย. = 15 วัน 
		    รวม 122 วัน

	
	 	 กรณีตรวจพบว่ามีภาษีซ้ือเพียงอย่างเดียว

			   รายการ	 บาท

ภาษีขาย		  -   

ภาษีซื้อ		  3,500.00 

ภาษีช�ำระไว้เกิน	 	 (3,500.00)

เงินเพิ่ม		  -   

เบี้ยปรับ		  -   

ขอคืน			  (3,500.00)

1.1

1.2
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		  กรณีตรวจพบว่ามีภาษีขายมากกว่าภาษีซ้ือ

			   รายการ	 บาท

ภาษีขาย		   5,000.00 

ภาษีซื้อ		   3,500.00 

ภาษีที่ต้องช�ำระ		   1,500.00 

เงินเพิ่ม (ภาษีท่ีต้องช�ำระ x 1.5% x 4 เดือน)	       90.00

เบี้ยปรับ (ภาษีขาย x 20% x 1 เท่า)	  1,000.00 

ช�ำระ			   2,590.00 

หมายเหตุ : • ค�ำนวณเงินเพิ่มถึงวันที่ 15 กันยายน 2559 จ�ำนวน 4 เดือน
 	   • ค�ำนวณเบี้ยปรับ จ�ำนวน 122** วัน = 20% ของ 1 เท่า
 	  • **พ.ค. = 15 วัน + มิ.ย. = 30 วัน + ก.ค. = 31 วัน + ส.ค. = 31 วัน + ก.ย. = 15 วัน 
		    รวม 122 วัน

		  กรณีตรวจพบว่ามีภาษีขายน้อยกว่าภาษีซ้ือ

			   รายการ	 บาท

ภาษีขาย		  3,500.00

ภาษีซื้อ		  5,000.00

ภาษีช�ำระไว้เกิน		  (1,500.00)

เงินเพิ่ม		   -

เบี้ยปรับ (ภาษีขาย x 20% x 1 เท่า)	 700.00

ขอคืน			  (800.00)

หมายเหตุ : • ค�ำนวณเบี้ยปรับ จ�ำนวน 122** วัน = 20% ของ 1 เท่า
	   • **พ.ค. = 15 วัน + มิ.ย. = 30 วัน + ก.ค. = 31 วัน + ส.ค. = 31 วัน + ก.ย. = 15 วัน 
		    รวม 122 วัน

กรณียื่นแบบฯ ภ.พ.30 เพิ่มเติม หากมีภาษีช�ำระไว้เกิน สามารถลงชื่อขอคืนภาษีช�ำระไว้เกิน
เป็นเงินสดได้เท่านั้น ไม่สามารถน�ำภาษีที่ช�ำระไว้เกินไปเป็นเครดิตภาษีในเดือนภาษีถัดไปได้ 

1.3

1.4
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	 	 กรณีตรวจพบว่ามีภาษีขายเพียงอย่างเดียว

			   รายการ	 บาท

ภาษีขาย		  5,000.00

ภาษีซื้อ		  -

ภาษีที่ต้องช�ำระ		  5,000.00

เงินเพิ่ม (ภาษีท่ีต้องช�ำระ x 1.5% x 1 เดือน)	      75.00

เบี้ยปรับ (ภาษีท่ีต้องช�ำระ x 5% x 2 เท่า)	    500.00

ช�ำระ			   5,575.00	
	

หมายเหตุ	 : • ค�ำนวณเงินเพิ่มถึงวันที่ 15 ตุลาคม 2559 จ�ำนวน 1 เดือน
	   • ค�ำนวณเบี้ยปรับ จ�ำนวน 18** วัน = 5% ของ 2 เท่า
	   • **ก.ย. = 15 วัน + ต.ค. = 3 วัน รวม 18 วัน

		  กรณีตรวจพบว่ามีภาษีซ้ือเพียงอย่างเดียว

			   รายการ	 บาท

ภาษีขาย		   -

ภาษีซื้อ		  3,500.00

ภาษีช�ำระไว้เกิน	 	 (3,500.00)

เงินเพิ่ม		  -

เบี้ยปรับ		  -

ขอคืนหรือใช้เป็นเครดิตภาษีของเดือนถัดไป	 (3,500.00)

2. ย่ืนแบบฯ ภ.พ.30 ฉบับปกติเกินก�ำหนดเวลา
บริษัท ใจดี จ�ำกัด ไม่ได้ยื่นแบบฯ ภ.พ.30 ของเดือนภาษีสิงหาคม 2559 พนักงานบัญชีจึงได้น�ำแบบฯ 

ภ.พ.30 ไปยื่น ณ ส�ำนักงานสรรพากรพื้นที่สาขาท่ีสถานประกอบการตั้งอยู่ เมื่อวันที่ 3 ตุลาคม 2559 ดังนี้

2.1

2.2
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	 	 กรณีตรวจพบว่ามีภาษีขายมากกว่าภาษีซ้ือ

			   รายการ	 บาท

ภาษีขาย		  5,000.00

ภาษีซื้อ		  3,500.00

ภาษีที่ต้องช�ำระ		  1,500.00

เงินเพิ่ม (ภาษีท่ีต้องช�ำระ x 1.5% x 1 เดือน)	      22.50	

เบี้ยปรับ (ภาษีท่ีต้องช�ำระ x 5% x 2 เท่า)	    150.00

ช�ำระ		   	 1,672.50

หมายเหตุ	 : • ค�ำนวณเงินเพิ่มถึงวันที่ 15 ตุลาคม 2559 จ�ำนวน 1 เดือน
	   • ค�ำนวณเบี้ยปรับ จ�ำนวน 18** วัน = 5% ของ 2 เท่า
	   • **ก.ย. = 15 วัน + ต.ค. = 3 วัน รวม 18 วัน

		

		  กรณีตรวจพบว่ามีภาษีขายน้อยกว่าภาษีซ้ือ

		  	 รายการ	 บาท

ภาษีขาย		  3,500.00

ภาษีซื้อ		  5,000.00

ภาษีช�ำระไว้เกิน	 	 (1,500.00)

เงินเพิ่ม		   -

เบี้ยปรับ		   -

ขอคืนหรือใช้เป็นเครดิตภาษีของเดือนถัดไป	 (1,500.00)

กรณียื่นแบบฯ ภ.พ.30 ฉบับปกติเกินกำ�หนดเวลา หากมีภาษีชำ�ระไว้เกินสามารถลงชื่อขอคืนภาษีชำ�ระ
ไว้เกินเป็นเงินสดหรือเลือกนำ�ภาษีที่ชำ�ระไว้เกินไปเป็นเครดิตภาษีในเดือนภาษีถัดไปได้ 

สำ�หรับการคำ�นวณเบี้ยปรับและเงินเพิ่มข้างต้น เป็นเพียงกรณีตัวอย่างเพื่อให้ท่านได้เห็นภาพชัดเจนขึ้น
เท่านั้น โดยท่านผู้อ่านสามารถศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่ คำ�สั่งกรมสรรพากร ที่ ท.ป.81/2542 
(http://www.rd.go.th/publish/3361.0.html) เห็นแล้วใช่ไหมคะ ว่าการคำ�นวณเบี้ยปรับ เงินเพิ่ม  
ไม่ยุ่งยากอย่างที่คิด 

อ้างอิง : www.rd.go.th/publish/9880.0.html

2.4

2.3
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 ~ Stor y Shar ing+  ~
กลุ่มบริหารการเสียภาษีธุรกิจขนาดกลางและขนาดเล็ก ส�ำนักวิชาการแผนภาษี

ปี 2559 ที่ผ่านมาคงเห็นได้ว่ากระแสของธุรกิจ Start Up ในประเทศไทยยังคง 
มาแรงอย่างต่อเนื่อง ท�ำให้มีคนรุ่นใหม่จ�ำนวนไม่น้อย ไม่ว่าจะเป็นนักศึกษาจบใหม่
หรือวัยท�ำงาน ต่างใฝ่ฝันที่จะเป็นเจ้าของธุรกิจหรือเป็นนายตัวเองหรือเป็น 
เจ้าของกิจการส่วนตัวอันเป็นช่องทางน�ำไปสู่อิสรภาพทางการเงินอย่างรวดเร็ว 
โดยหลายต่อหลายคนเริ่มต้นท�ำธุรกิจจากไอเดียที่น่าสนใจ สร้างอะไรใหม่ ๆ ขึ้นมาจาก
ความคิดสร้างสรรค์ สร้างความเปลี่ยนแปลงบางอย่างที่ท�ำให้เกิดความสะดวกสบาย
มากขึ้น โดยเฉพาะในสายไอที ล้วนเกิดมาจากไอเดียที่แปลกใหม่แตกต่างจากที่มีอยู่ 
หรือเป็นสิ่งที่ต่อยอดจากที่มีอยู่ก่อนหน้านั้น แล้วพัฒนาให้ดีมากกว่าเดิมจนท�ำให้คนทั่วไป
หันมาใช้งาน จากที่กล่าวมาข้างต้นจึงเป็นเหตุให้ธุรกิจ Start Up เติบโตขึ้นอย่างรวดเร็ว 
ในที่นี้จะน�ำเสนอการเติบโตของธุรกิจ Start Up ว่าเป็นอย่างไรกันต่อเลยค่ะ

ระบบนิเวศวิสาหกิจเริ่มต้น 
(Start Up Ecosystem) ตอนที่ 4
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ในปัจจบุนัเราจะเร่ิมได้ยนิข่าวว่ามบีรษิทั “สตาร์ทอพั” 
ไทยหลายรายที่ได้รับเงินลงทุน ไม่ว่าจะเป็น Claim Di  
ทีเ่พิง่ได้รบัเงนิลงทนุระดบั “Series A” ไป 2 ล้านเหรยีญ 

สหรัฐ หลังจากระดมทุนรอบ “Seed” ไปเมื่อ 
ปี พ.ศ. 2557 หรอื Omise ทีไ่ด้ “Series A” เช่นเดยีวกนั
ที ่2.6 ล้านเหรยีญสหรฐั หลงัจากทีร่ะดมทนุไป 300,000 
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จะเห็นว่า การระดมทนุของกลุ่ม Tech Start Up นี้ 
จะมกีารแบ่งรอบเป็นชือ่ต่าง ๆ  ซึง่โดยปกตแิล้วจะเรยีกกนั 
ว่า “Angel Round”, “Seed Round”, และ “Series A” 
ไปจนถึง “Series B”, “Series C” ซึ่งส่ิงเหล่านี้คือ 
ทางเลือกของ Start Up ไทยในการหาแหล่งเงินทุน 
แทนการหาแหล่งเงินทุนจากธนาคาร

การแบ่งรอบต่าง ๆ  นีเ้ป็นการแบ่งทัง้ตามปรมิาณเงนิ
ทีล่งทนุและระดบัการเติบโตของบรษิทั โดยช่วงแรกเป็น
ระดับการเติบโตที่ผู้ประกอบการต้องดิ้นรนหาเงินทุน
ก้อนแรกมาใช้น้ัน เรียกกนัว่าช่วง “Seed” หรอืท่ีแปลว่า 
เมล็ดพันธุ์ ซ่ึงหมายถึงการท่ีธุรกิจก�ำลังเพิ่งถูกปลูกและ
บ่มเพาะนั่นเอง โดยปกติแล้ว Seed Round ในภูมิภาค
เอเชียตะวันออกเฉียงใต้จะเป็นรอบการลงทุนในช่วง 
250,000 ถึง 500,000 เหรียญสหรัฐ โดยแลกกับหุ้น
ประมาณ 15%-30% เพื่อให้บริษัทสามารถมีพนักงาน
และทุนในการค้นหาตลาดของตนเองและการพัฒนา
ผลิตภัณฑ์ทีชั่ดเจนขึน้ โดยคนทีล่งทุนนัน้จะมสีองรปูแบบ
คือ กองทุน “Venture Capital” ที่มีนโยบายลงทุนใน
บริษัทในรอบนี้ ซึ่งมีความเสี่ยงสูงกว่าบริษัทที่โตกว่านี ้
แต่ก็เป็นก้อนการลงทุนที่ต�่ำกว่า โดยปกติมักจะลงทุน
ก้อนละประมาณ 100,000-250,000 เหรียญสหรัฐ

เหรียญสหรัฐ ในระดับ “Seed” เม่ือปี พ.ศ. 2557  
ในส่วนของ Pomelo ท่ีเรียกรอบการลงทุน 1.6 ล้าน
เหรียญสหรัฐ ของตนเองว่าเป็นรอบ Pre-Series A 
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Angel Investor และ Accelerators 
เป็นนกัลงทนุในระดบัแรก ๆ ด้วย

เงินทุนจ�ำนวนน้อยกว่า VC แต่เน้น
ลงทนุในจ�ำนวนมาก ๆ หว่านไปกบั
หลาย Start Up เพ่ือคาดหวงัว่าจะมี 
Start Up ทีท่�ำให้เกดิผลตอบแทนกลบั 
มาชดเชย Start Up ทีพ่ลาดเป้าหมาย 
ไปในประเทศไทย Angel Investor  
ยังไม่แพร่หลายแต่ Accelerators  
เริม่มบีทบาทบ้างแล้ว เช่น DTAC, AIS, 
True เป็นต้น

Venture Capital (VC) 
เป ็นการลงทุนจากกองทุน 

หรือบริษัท ผ่านการรวบรวมเงนิลงทุน 
มาจากผู้ลงทุนอื่น ๆ อีกที ซึ่งเป็น 
กลุม่ผูล้งทนุทีม่ทีนุหนาและต้องการ
ผลตอบแทนที่สูงกว่า ภายใต้ความ
เส่ียงของ Start Up ทีต่�ำ่และเตบิโต
ได้ระยะหนึง่แล้ว

                 
     

     
     

     
     

                                                    Supporting Organization

Startup
Company

Investor

Angel Group
/Club

 Media

Venture
Capital Firm

Crowdfunding

Association Academy

Government Coworking
Space

Organization Incubator
/Accelerator

Other
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และนักลงทุนอีกรูปแบบหน่ึงที่ลงในรอบน้ีก็คือ  
“Angel Investor” หรอืนกัลงทนุอสิระทีเ่อาทนุส่วนตวั 
มาลง โดยส่วนใหญ่แล้วจะอยูท่ี่ประมาณ 50,000 เหรียญ
สหรฐัต่อบรษิทั ซึง่บางครัง้บริษัทบางบรษิทัทีต้่องการเงนิ
ลงทุนตัง้แต่ยงัไม่มอีะไรเลย อาจขอเงนิลงทนุจาก Angel 
Investor ในปรมิาณ 20,000-50,000 เหรียญสหรฐั เพือ่
แลกกับหุ้น 5%-10% มาเพื่อเริ่มต้นบริษัทจนเกิดเป็น 
“Angel Round” ก่อนที่จะมี “Seed Round” 

โดยเหตุผลที่เรียกว่า “Angel Investor” นั้น
เนื่องจากนักลงทุนเหล่านี้ มีบทบาทในการช่วยเหลือ 
พยุงธุรกิจให้รอดหรือพัฒนาตามศักยภาพของตนเอง 
ได้ส�ำเรจ็ ส�ำหรบัผูป้ระกอบการทีไ่ด้รบัการช่วยเหลอืแล้ว
ผูล้งทนุเหล่านัน้จงึมบีทบาทต่อตนเองคล้าย ๆ  กบัเทวดา
หรือนางฟ้าที่ลงมาช่วยนั่นเอง

ส�ำหรบัการลงทนุแบบ VC เป็นการลงทนุจากกองทนุ
หรือบริษัท ผ่านการรวบรวมเงินลงทุนมาจากผู้ลงทุน 
อื่น ๆ อีกที ซึ่งเป็นกลุ่มผู้ลงทุนที่มีทุนหนา และต้องการ
ผลตอบแทนทีสู่งกว่า โดยการลงทนุของ VC จะมบีทบาท
มากในช่วงที่ Start Up เลยช่วงการเจริญเติบโตจาก 
Seed Round มาแล้ว

วารสารสรรพากรฉบับหน้าจะน�ำเสนอข้อมูลว่า  
มีหน่วยงานใดบ้างที่ให ้การสนับสนุนส่งเสริมและ 
ขับเคลื่อนธุรกิจ Start Up ของประเทศไทยและมี
มาตรการส่งเสริมด้านใดบ้างเป็นตอนต่อไปค่ะ 

เรียบเรียงข้อมูลจาก : Lertad.com

| 26 | มุมสรรพากร : The Corner กรมสรรพากร : The Revenue Department | 27 | 



ทองกร  รัตนพงศ์วิโรจน์ นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

ธัญญารัตน์ พวงพยอม นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

 ~ Stor y Shar ing+  ~

ก้าวเข้าสู่โลกแห่งเทคโนโลยี
e-Tax Invoice และ e-Receipt

ระบบภาษีและเอกสารธุรกรรมอิเล็กทรอนิกส์ เป็น 1 ใน 5 โครงการของแผนยุทธศาสตร์ 
National e-Payment ที่พัฒนามาจากการจัดท�ำใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ (e-Tax Invoice) 
และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ (e-Receipt) ซึ่งเป็นเอกสารหลักฐานตามประมวลรัษฎากร
ที่มีข้อความอยู่ในรูปแบบของอิเล็กทรอนิกส์ โดยมีพระราชบัญญัติว่าด้วยธุรกรรม
ทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. 2544 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2551 เป็นกฎหมายที่รองรับ
การจัดท�ำและการจัดเก็บเอกสารในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งอยู่ระหว่างการแก้ไขเพิ่มเติม
ประมวลรัษฎากรและกฎหมายที่เกี่ยวข้องที่กรมสรรพากรก�ำลังด�ำเนินการเสนอตามล�ำดับ
ขั้นตอน โดยมุ่งหวังที่จะป้องกันไม่ให้เกิดความเสียหายจากการรั่วไหลของข้อมูลส�ำคัญต่าง ๆ 
เมื่อต้องมีการถ่ายโอนข้อมูล ตลอดจนก�ำหนดนโยบายการก�ำกับดูแลการใช้งานข้อมูล 
เพื่อป้องกันการน�ำข้อมูลไปใช้โดยมิชอบ 
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ส�ำหรบัค�ำจ�ำกัดความของใบก�ำกับภาษอีเิล็กทรอนกิส์ (e-Tax Invoice) และใบรับอเิล็กทรอนกิส์ 
(e-Receipt) อธิบายได้ดังนี้

ใบก�ำกับภาษีอิเล็กทรอนิกส์ 
(e-Tax Invoice)
หมายถึง ใบก�ำกับภาษีแบบเต็มรูป ใบก�ำกับภาษีอย่างย่อ ใบเพิ่มหนี้ 
และใบลดหนี้ ที่มีข้อความอยู่ในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์  

ใบรับอิเล็กทรอนิกส์ 
(e-Receipt)
หมายถึง ใบเสร็จรับเงิน หรือหลักฐานแสดงการรับช�ำระเงิน 
ที่มีข้อความอยู่ในรูปของข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
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โดยผู้ประกอบการแค่เตรียมความพร้อมในด้าน
อุปกรณ์ (Hardware) และระบบส่ือสาร (Internet)  
เ พ่ือการ จัดทำ � ใบกำ � กับภาษีอิ เ ล็กทรอนิก ส์และ 
ใบรับอิเล็กทรอนิกส์ ซ่ึงมีช่องทางการจัดทำ�ท่ีหลากหลาย
สอดคล้องกับความพร้อมและขีดความสามารถทาง
เทคโนโลยีและขนาดของกิจการ ท่ีมีด้วยกัน 4 ช่องทาง 
ได้แก่

1. การถ่ายโอนข้อมูลแบบ Host to Host เป็น 
ช่องทางการนำ�ส่งข้อมูลสำ�หรับผู้ประกอบการขนาดใหญ่
และขนาดกลางท่ีมีข้อมูลจำ�นวนมาก โดยผู้ประกอบการ
สามารถเช่ือมต่อกับกรมสรรพากรโดยตรงและนำ�ส่งข้อมูล
ให้แก่กรมสรรพากรตามรูปแบบท่ีกรมสรรพากรกำ�หนด

2. การถ่ายโอนข้อมูลผ่าน Service Provider เป็น
ช่องทางการนำ�ส่งข้อมูลสำ�หรับผู้ประกอบการขนาดใหญ่
และขนาดกลางท่ีมีข้อมูลจำ�นวนไม่มาก โดยผู้ประกอบการ
สามารถใช้บริการของ Service Provider ซ่ึงจะให้บริการ
จัดทำ�ข้อมูลของผู้ประกอบการให้อยู่ในรูปแบบท่ี 
กรมสรรพากรกำ�หนดและนำ�ส่งข้อมูลดังกล่าวให้แก่ 
กรมสรรพากร

3. การถ่ายโอนข้อมูลโดยการ Upload เป็น 
ช่องทางการนำ�ส่งข้อมูลสำ�หรับผู้ประกอบการขนาดเล็ก 
โดยผู้ประกอบการสามารถ Upload ข้อมูลเข้าระบบของ
กรมสรรพากรโดยผ่านเว็บไซต์ของกรมสรรพากร

4. การจัดส่งข้อมูลผ่านเว็บไซต์ของกรมสรรพากร 
เป็นช่องทางการนำ�ส่งข้อมูลสำ�หรับผู้ประกอบการ 
ขนาดเล็ก โดยผู้ประกอบการสามารถจัดทำ�ใบกำ�กับภาษี
และใบรับบน Web Portal ของกรมสรรพากรและนำ�ส่ง
ใบกำ�กับภาษีและใบรับดังกล่าวให้แก่ลูกค้า

สำ�หรับผู้ประกอบการท่ียังไม่พร้อมจัดทำ�และนำ�ส่ง 
e-Tax Invoice และ e-Receipt ผ่าน 4 ช่องทางข้างต้น 
สามารถส่งใบกำ�กับภาษีผ่านระบบจดหมายอิเล็กทรอนิกส์
กลาง (Simple Centrally Signed Email) ซ่ึงเป็นความ
ร่วมมือระหว่างกรมสรรพากรกับสำ�นักงานรัฐบาล
อิเล็กทรอนิกส์ (องค์การมหาชน) (สรอ.) และสำ�นักงาน
พัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (สพธอ.) ให้ผู้ซ้ือ 
และผู้ขายสามารถจัดส่งใบกำ�กับภาษีทาง e-mail  
ในรูปแบบข้อความทางอิเล็กทรอนิกส์ท่ีน่าเช่ือถือมากข้ึน
ได้อีกช่องทางหน่ึงด้วย
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ประโยชน์ที่ผู้ประกอบการจะได้รับ  
• ผู้ประกอบการจัดทำ�ใบกำ�กับภาษีอิเล็กทรอนิกส์

และใบรับอิเล็กทรอนิกส์ได้สะดวกยิ่งข้ึน โดยมีข้ันตอน 
ที่ลดลง โดยขั้นตอนการลงลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
จะมีการลงลายมือช่ือเดียว ซ่ึงผู้ประกอบการไม่ต้อง 
เสียค่าบริการในการใช้บริการลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
โดยผู้ให้บริการมีหน้าท่ีสร้างข้อมูลการประทับรับรอง
เวลาอิเล็กทรอนิกส์ (Time-stamp Authority) บนไฟล์
ใบกำ�กับภาษีเพื่อเก็บไว้เป็นหลักฐาน

• ผู้ประกอบการจะมีภาระลดลงในการจัดเตรียม
เอกสารเพื่อเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม ทั้งนี้ เมื่อกรมสรรพากร
ไดร้บัขอ้มลูภาษีซือ้ ภาษขีายทางอิเลก็ทรอนกิสค์รบถว้น
แล้ว ระบบของกรมสรรพากรจะสามารถจัดทำ�รายงาน
ภาษีซ้ือ รายงานภาษีขายได้โดยอัตโนมัติ (Electronic 
VAT Report) ซึ่งผู้ประกอบการสามารถจัดเก็บเอกสาร
ได้สะดวกยิ่งขึ้น

นอกจากนี ้ยงัเพิม่เตมิระบบการนำ�ส่งรายงานการทำ�
ธุรกรรมทางการเงินและระบบการนำ�ส่งภาษี  เมื่อมีการ
ชำ�ระเงนิผา่น e-Payment เมือ่ผูป้ระกอบการมกีารชำ�ระ
เงินผ่าน e-Payment ธนาคารจะทำ�หน้าที่เป็นตัวแทน
ในการนำ�ส่งภาษหีกั ณ ทีจ่า่ย (ถา้ม)ี ใหแ้กก่รมสรรพากร 
รวมทัง้แจง้การถกูหกัภาษ ีณ ทีจ่า่ยใหผู้้ถกูหกัภาษทีราบ 
พร้อมนำ�ส่งข้อมูลจำ�นวนภาษีหัก ณ ที่จ่ายให้แก่ 
กรมสรรพากร ซึ่งจะทำ�ให้ผู้ประกอบการไม่ต้องออก 
หลักฐานการหักภาษี ณ ที่จ่าย นำ�ส่งภาษี และยื่นแบบ
แสดงรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายอีก

ในการจัดทำ�ใบกำ�กับภาษีอิเล็กทรอนิกส์และใบรับ
อิเล็กทรอนิกส์ คาดว่าจะเร่ิมทดลองระบบได้ช่วงประมาณ
เดอืนมกราคม 2560 โดยจะใหผู้ป้ระกอบการแต่ละขนาด
เข้าใช้ระบบทุกราย เร่ิมจากผู้ประกอบการขนาดใหญ่ 
และขนาดกลางเป็นลำ�ดับแรก สำ�หรับผู้ประกอบการ
ขนาดเล็กจะให้เข้าใช้ระบบทุกรายเป็นลำ�ดับถัดไป
ข้อมูลอ้างอิง :	1. http://www.epayment.go.th 
	 2. http://www.rd.go.th/publish/38061.0.html  
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ธัญญารัตน์ พวงพยอม นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

 ~ Stor y Shar ing+  ~

อุทธรณ์ภาษีอากรท�ำอย่างไร?
เมื่อพูดถึงคำ�ว่า “ภาษี” ทุกคนที่มีรายได้คงหนีไม่ได้แน่นอน เพราะเป็น
สิ่งที่กฎหมายบังคับให้ต้องเกี่ยวข้องกับผู้มีรายได้ โดยเฉพาะภาษีเงินได้
บุคคลธรรมดา ซึ่งในความเป็นจริงยังมีอีกหลายประเภทภาษี เพียงแต่
มีความหมายและวิธีการจัดเก็บที่ต่างกันไป อย่างภาษีอากรที่จัดเก็บโดย
กรมสรรพากร นอกจากภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาแล้วยังมีภาษีเงินได้
นิติบุคคล ภาษีมูลค่าเพิ่มภาษีธุรกิจเฉพาะ และอากรแสตมป์อีกด้วย
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โดยในกรณีบุคคลธรรมดา เม่ือผู้ใดมีเงินได้ท่ีอยู่ใน 
หลักเกณฑ์ท่ีกฎหมายกำ�หนดให้ต้องเสียภาษีย่อมมีหน้าท่ี
เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาตามลักษณะของเงินได้ 
พึงประเมินประเภทต่าง ๆ ตามมาตรา 40 (1) - (8) แห่ง
ประมวลรัษฎากรโดยผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีเงินได้เป็นผู้มีหน้าท่ี 
ในการคำ�นวณภาษีหรือท่ีเรียกว่าประเมินภาษีด้วยตนเอง
ว่าจะต้องเสียภาษีเป็นจำ�นวนเท่าใด กล่าวคือ ต้องชำ�ระ
ภาษีพร้อมกับย่ืนแบบแสดงรายการในเวลาท่ีกฎหมาย
กำ�หนด แต่ถ้าหากย่ืนแบบแสดงรายการเสียภาษีผิดพลาด
อันเกิดจากความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ หรือเข้าใจผิดในหลัก 
การบัญชี หลักเกณฑ์การย่ืนแบบฯ ข้อกฎหมาย หรือขาด
หลักฐานประกอบอันเป็นเหตุให้เสียภาษีไม่ถูกต้องน้ัน ก็จะ 
ถูกเจ้าหน้าท่ีสรรพากรตรวจสอบได้และเม่ือถูกตรวจสอบ
หากท่านให้ความร่วมมือกับเจ้าหน้าท่ีฯ และยินยอมชำ�ระ

ภาษีเพ่ิมเติมให้ถูกต้องก็เป็นอันจบเร่ือง แต่ถ้าหากบังเอิญว่า
ในขณะน้ันท่านไม่อยู่บ้านมีเหตุต้องเดินทางเป็นระยะ 
เวลานานและไม่ทราบว่าเจ้าหน้าท่ีฯ ได้พยายามติดต่อ 
ท่านอยู่แล้วเม่ือกลับถึงบ้านพบหนังสือแจ้งการประเมินภาษี
พร้อมใบแนบการประเมินภาษีปิดอยู่ท่ีหน้าประตูบ้าน  
น่ันหมายความว่าท่านถูกประเมินภาษีอากรเข้าให้แล้ว 

ก่อนอ่ืนต้องขอแนะนำ�ว่า เม่ือท่านได้รับหนังสือแจ้ง
การประเมิน ท่านควรตรวจสอบหนังสือแจ้งการประเมิน 
และศึกษาหนังสือแจ้งการประเมิน ใบแนบหนังสือแจ้ง 
การประเมิน ในประเด็นความผิดท่ีถูกประเมินภาษี รวมท้ัง
ศึกษาข้อกฎหมายเพ่ือการเตรียมการช้ีแจง รวมท้ังศึกษา
รายละเอียดในด้านสิทธิและข้ันตอนการอุทธรณ์ภาษี 
ให้เข้าใจเพ่ือนำ�ไปใช้ในการขอความเป็นธรรมในการ 
ถูกตรวจสอบและถูกประเมินภาษีต่อไป 
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การเขียนคำ�อุทธรณ์
คำ�อุทธรณ์สามารถเขียนเองหรือให้ผู้อื่นเขียนและ 

ผู้อุทธรณ์ลงลายมือชื่อก็ได้ เมื่อกรอกแบบคำ�อุทธรณ์
เรียบร้อยแล้ว สามารถย่ืนคำ�อุทธรณ์โดยแยกเป็นรายฉบับ 
ตามหนังสือแจ้งการประเมินหรือรวมยื่นคำ�อุทธรณ์ 
เป็น 1 ฉบับสำ�หรับหนังสือแจ้งการประเมินหลายฉบับ
ก็ได้ โดยระบุให้ชัดแจ้งว่าอุทธรณ์การประเมินภาษี
ประเภทใด เดือนภาษีใด หรือปีภาษีใดตามหนังสือแจ้ง
การประเมินฉบับใดและเป็นจำ�นวนเงินภาษีเท่าใด 
และส่ิงสำ�คัญท่ีต้องระบุคือไม่เห็นด้วยกับการประเมินภาษี
ในประเด็นใดพร้อมท้ังให้เหตุผลทุกประเด็น และแสดง
เอกสารหลักฐานประกอบเหตุผลโดยต้องเขียนให้ทราบ
ถึงข้อเท็จจริง ข้อกฎหมาย ข้อโต้แย้ง ประเด็นต่าง ๆ  
ที่ประสงค์จะช้ีแจงและมีเอกสาร พยานใด ๆ ที่อ้างถึง
หรือนำ�สืบก็กระทำ�ได้ มีรายละเอียด ดังนี้

สำ�หรับการอุทธรณ์ภาษีอากรเป็นกระบวนการ
ยุ ติธรรมอย่างหนึ่ งที่ กฎหมายประมวลรัษฎากร 
กำ�หนดให้ผู้ถูกประเมินภาษีสามารถใช้สิทธิคัดค้าน 
การประเมินภาษีอากรของเจ้าพนักงานประเมินที่  
ผู้ถูกประเมินภาษีเห็นว่าไม่ถูกต้องต่อคณะกรรมการ
พิจารณาอุทธรณ์ได้ โดยผู้ถูกประเมินภาษีจะต้องยื่น 
คำ�อุทธรณ์เป็นหนังสือภายใน 30 วัน นับแต่วันได้รับ
หนังสือแจ้งการประเมินภาษี เช่น ได้รับหนังสือแจ้ง 
การประเมินวันที่ 4 ตุลาคม 2559 จะต้องยื่นแบบ 

คำ�อุทธรณ์ภายในวันที่ 3 พฤศจิกายน 2559 โดยใช้ 
แบบคำ�อทุธรณต์ามทีอ่ธบิดกีรมสรรพากรกำ�หนด ไดแ้ก่
•	 แบบคำ�อุทธรณ์ (ภ.ส.6) ซึ่งใช้ได้กับการอุทธรณ์ 
	 ทุกกรณี
• 	 แบบคำ�อทุธรณแ์ละคดัคา้นการประเมินภาษอีากร  
	 (กศก.171) ใช้เฉพาะการอุทธรณ์เพื่อคัดค้านการ 
	 ประเมินภาษีมูลค่าเพิ่มของเจ้าพนักงานประเมิน 
	 ศุลกากร โดยผู้ถูกประเมินภาษีจะยื่นคำ�อุทธรณ์ที่ 
	 กรมสรรพากรหรือกรมศุลกากรก็ได้

1. 	คำ�อุทธรณ์ต้องบรรยายถึงข้อเท็จจริงและมูลเหตุ 
	 ที่ถูกประเมินภาษีอากรอย่างชัดแจ้ง 
2. 	คำ�อุทธรณ์ต้องบรรยายแสดงเหตุผลคัดค้านการ 
	 ประเมินทุกประเด็นภาษีที่ถูกประเมินโดยชัดแจ้ง  
	 จะตั้งประเด็นใหม่ นอกเหนือจากประเด็นเดิมที่ 
	 เจ้าพนักงานประเมินได้ทำ�การประเมินไว้ไม่ได้  
	 ถ้าผู้อุทธรณ์ไม่บรรยายแสดงเหตุผลคัดค้านการ 
	 ประเมินไว้ คณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์จะ
	 ไม่พิจารณาให้ เพราะถือว่าไม่มีเหตุผลที่ผู้อุทธรณ์
	 จะคัดค้านการประเมิน 
3. 	คำ�อุทธรณ์ต้องแนบเอกสารหลักฐานประกอบ
4. 	คำ�ขอท้ายคำ�อุทธรณ์ ต้องระบุว่าจะร้องขอให้คณะ 
	 กรรมการพจิารณาอทุธรณช์ีข้าดอยา่งไร เชน่ ยกเลกิ 
	 การประเมินงดหรือลดเบี้ยปรับงดหรือลดเงินเพิ่ม  
	 หรือขอในเรื่องอื่นใด
5. 	ต้องมีการลงลายมือชื่อของผู้อุทธรณ์ในคำ�อุทธรณ์
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เอกสารหลักฐานประกอบในการยื่นอุทธรณ์
1.	 หนังสือแจ้งการประเมินหรือแบบคำ�สั่งให้ชำ�ระ 
ภาษีอากรฉบับท่ีต้องการคัดค้านการประเมินโดยเป็นต้นฉบับ
หรือภาพถ่ายที่รับรองสำ�เนาถูกต้อง
2. 	ภาพถ่ายบัตรประจำ�ตัวประชาชนของผู้ถูกประเมิน
ภาษี  กรณีเป็นนิติบุคคลให้แนบหนังสือรับรองของ
กระทรวงพาณิชย ์ภาพถา่ยบตัรประจำ�ตวัประชาชนของ
กรรมการผูจ้ดัการหรือหุน้สว่นผูจ้ดัการพรอ้มประทบัตรา
นิติบุคคลกำ�กับการลงชื่อของผู้มีอำ�นาจลงนามแทน
นิติบุคคล

	 กรณีมิได้มายื่นอุทธรณ์ด้วยตนเองให้จัดทำ�หนังสือ
มอบอำ�นาจกระทำ�การโดยปิดอากรแสตมป์ 10 บาท  
ถ้ากระทำ�การคร้ังเดียวหรือถ้ากระทำ�การมากกว่าหน่ึงคร้ัง 
ปิดอากรแสตมป์ 30 บาท พร้อมภาพถ่ายบัตรประจำ�ตัว
ประชาชนของผู้มอบอำ�นาจและผู้รับมอบอำ�นาจที่ 
ลงลายมือชื่อรับรองว่าสำ�เนาถูกต้อง
3. 	ภาพถ่ายทะเบียนบ้าน
4. 	หลักฐานอื่น ๆ ที่ได้อ้างประกอบคำ�อุทธรณ์ เช่น  
ภ.พ.20 หนังสือแจ้งการเปลี่ยนแปลงทะเบียนภาษี 
มูลค่าเพิ่ม (ภ.พ.09) รายงานภาษีซ้ือ-ขาย สำ�หรับ 
เดือนภาษีที่ถูกประเมิน ใบกำ�กับภาษี ฯลฯ
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สถานที่ยื่นอุทธรณ์และคัดค้านการประเมินภาษีอากร
1.	 การคัดค้านการประเมินภาษีอากรของเจ้าพนักงาน
ประเมินสังกัดกรมสรรพากร สามารถย่ืนได้ ณ หน่วยงาน  
ดังน้ี
	 1.1	กรณีสำ�นักงานสรรพากรพ้ืนท่ีเป็นผู้ประเมินภาษี 
		  อากร ยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากร 
		  พื้นที่ หรือสำ�นักงานสรรพากรภาคที่รับผิดชอบ 
		  สำ�นักงานสรรพากรพื้นที่นั้น
   	 1.2	กรณีสำ�นักตรวจสอบภาษีกลางเป็นผู้ประเมิน 
ภาษีอากร ยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ดังนี้			
		  •	ผู้ถูกประเมินที่มีภูมิลำ�เนาอยู่ในความรับผิดชอบ
ของสำ�นักงานสรรพากรภาค 1 ภาค 4 และภาค 5 ให้ยื่น 
คำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากรภาค 1
		  •	 ผู้ถูกประเมินท่ีมีภูมิลำ�เนาอยู่ในความรับผิดชอบของ
สำ�นักงานสรรพากรภาค 2 ภาค 7 ภาค 8 ภาค 9 และ 
ภาค 10 ให้ย่ืนคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากรภาค 2
		  •	ผู้ถูกประเมินที่มีภูมิลำ�เนาอยู่ในความรับผิดชอบ
ของสำ�นักงานสรรพากรภาค 3 ภาค 6 ภาค 11 และภาค 
12 ให้ยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากรภาค 3
	 1.3	กรณีสำ�นักบริหารภาษีธุรกิจขนาดใหญ่เป็น 
ผู้ประเมินภาษีอากร ย่ืนคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักบริหารภาษี
ธุรกิจขนาดใหญ่

2. การคัดค้านการประเมินภาษีมูลค่าเพิ่มของ 
เจ้าพนักงานประเมินสังกัดกรมศุลกากร สามารถยื่นได้ 
ณ หน่วยงาน ดังนี้
	 2.1	กรณีผู้ถูกประเมินมีภูมิลำ�เนาต้ังอยู่ในเขต
กรุงเทพฯ
		  •	ผู้ถูกประเมินท่ีมีภูมิลำ�เนาอยู่ในความรับผิดชอบของ
สำ�นักงานสรรพากรพื้นที่กรุ ง เทพมหานคร 1-9  
ยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากรภาค 1
		  •	ผู้ถูกประเมินที่มีภูมิลำ�เนาอยู่ในความรับผิดชอบ
ของสำ �นักงานสรรพากรพื้นที่ กรุ ง เทพมหานคร  
10-21 ยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากรภาค 2
		  • ผู้ถูกประเมินที่มีภูมิลำ�เนาอยู่ในความรับผิดชอบ
ของสำ �นักงานสรรพากรพื้นที่ กรุ ง เทพมหานคร  
22-30 ยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากรภาค 3
	 2.2	กรณีผู้ถูกประเมินมีภูมิลำ�เนาต้ังอยู่นอกเขต
กรุงเทพฯ ยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากรภาค
ที่รับผิดชอบท้องที่นั้น
	 นอกจากจะยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ ณ สำ�นักงานสรรพากร
พื้ นที่ หรื อสำ �นักงานสรรพากรภาค หรือสำ � นัก
บริหารธุรกิจขนาดใหญ่แล้ว (ใช้แบบ ภ.ส.6 หรือแบบ 
กศก.171) ยังสามารถยื่นคำ�อุทธรณ์ได้ ณ กรมศุลกากร 
ด่านศุลกากร หรือสำ�นักงานด่านศุลกากรภาค (ใช้แบบ 
กศก.171) ได้อีกด้วย

การขอขยายกำ�หนดเวลาการอทุธรณแ์ละผลการพจิารณา
กรณีผู้ถูกประเมินภาษีอากรไม่ได้ย่ืนคำ�อุทธรณ์ภายในกำ�หนดเวลา 30 วัน นับแต่วันที่ 
ไดร้บัหนังสือแจง้การประเมนิ ผูถู้กประเมนิสามารถทำ�คำ�รอ้งขอขยายกำ�หนดเวลาการย่ืน
คำ�อุทธรณ์เป็นหนังสือซึ่งสามารถดาวน์โหลดคำ�ขอได้จากเว็บไซต์กรมสรรพากร http://
www.rd.go.th/publish/fileadmin/tax_pdf/others/req_increase_inter_160550.pdf 
โดยแสดงรายละเอียดประกอบด้วย ชื่อผู้ย่ืนคำ�ร้อง ประเภทภาษีอากร ปีภาษี เดือนภาษี 
รอบระยะเวลาบัญชี เลขที่หนังสือแจ้งการประเมิน  วันที่ที่ลงในหนังสือแจ้งการประเมิน  
จำ�นวนเงินภาษี วันเดือนปีที่ผู้ถูกประเมินภาษีได้รับหนังสือแจ้งการประเมิน วันเดือนปี 
ทีย่ื่นคำ�อุทธรณ์ขอ้เทจ็จริงและเหตจุำ�เปน็ที่ไมส่ามารถย่ืนคำ�อทุธรณ์ไดภ้ายในกำ�หนดเวลา
พรอ้มทัง้แนบเอกสารหลกัฐาน (ถ้าม)ี ย่ืนพรอ้มกับคำ�อทุธรณ์เพ่ือประกอบการพจิารณา

เมื่อคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์ได้พิจารณาและวินิจฉัยข้อโต้แย้งตามคำ�อุทธรณ์ 
แล้วเสร็จจะส่งผลเป็นคำ�วินิจฉัยอุทธรณ์ (ภ.ส.7) ให้แก่ผู้อุทธรณ์ ซึ่งหากผู้อุทธรณ์ 
ยังไม่พอใจในคำ�วินิจฉัยของคณะกรรมการฯ ก็สามารถอุทธรณ์คำ�วินิจฉัยนั้น 
ต่อศาลภาษีอากรภายในกำ�หนดเวลา 30 วันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งคำ�วินิจฉัยอุทธรณ์นั้น 
ได้อีกด้วย

อ้างอิง : http://www.rd.go.th/publish/826.0.html
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ฤทัยกาญจน์  นาคปรารภ นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

 ~ Money+  ~
ฤทัยกาญจน์  นาคปรารภ นักวิชาการภาษีช�ำนาญการ

 ~ Money+  ~

ไปเที่ยวพิพิธภัณฑ์
เรียนรู้การลงทุนกันเถอะ

การเรียนรู้เรื่องการเงินการลงทุนนับเป็นเรื่องที่เข้าใจได้ยากและสลับซับซ้อนพอสมควร 
โดยเฉพาะผู้ที่ไม่มีความรู้พื้นฐานด้านบัญชี หรือด้านบริหารธุรกิจ แต่ปัญหาเรื่องการ
เรียนรู้เรื่องการเงินการลงทุนจะไม่ใช่เรื่องยากอีกต่อไป เพียงแค่ท่านแวะเข้าไปเที่ยวชม 
INVESTORY Discovery Museum พิพิธภัณฑ์เรียนรู้การลงทุน 
ท่านจะพบว่า ตัวเลขที่ดูสลับซับซ้อนอันน่าเกรงขามนั้น จะกลายเป็นตัวเลข
ที่ดูน่าสนใจขึ้นมาทันที
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พิพิธภัณฑ์การเรียนรู้การลงทุนแห่งน้ีก่อตั้งข้ึนเพื่อ
เป็นศูนย์กลางการเรียนรู้ด้านการเงินและการลงทุน  
โดยมุ่งเน้นที่กลุ่มเป้าหมายหลักคือ เยาวชนไทย ให้มี
ความสนใจในเรื่องการวางแผนทางการเงิน และเกิด 
แรงบนัดาลใจทีจ่ะเริม่ต้นลงทนุ และเพ่ือใหข้้อมลูความรู ้
เกี่ยวกับการลงทุนแก่ประชาชนทั่วไปได้เข้าไปศึกษา 
และรู้เท่าทันศัตรูทางการเงิน หรือ money monster ที่
หลายท่านอาจจะมองไม่เห็น แต่ถ้าเข้าไปยังดินแดนแห่งน้ี 
แล้วจะพบว่า ศัตรูการเงินมีอยู่รายล้อมรอบตัวท่าน 
หนทางเดียวที่จะรอดพ้นจาก money monster ก็คือ
ท่านต้องมีความรู้ด้านการวางแผนการออมและรู้จัก 
ทางเลือกในการลงทุนที่สามารถต่อยอดความมั่นคง
ทางการเงินในอนาคตได้

INVESTORY เป็นพิพิธภัณฑ์ที่จัดแสดงในรูปแบบ 
Interactive Self-Discovery Museum แห่งแรกใน
ประเทศไทยที่ได้จำ�ลองโลกเสมือนจริงของการลงทุน 
ที่สนุกสนานเพลิดเพลินไปกับเทคโนโลยีและนวัตกรรม
การเรียนรู้ที่ทันสมัย โดยจัดแสดงให้เห็นว่า วินัยทาง 
การเงินการคลังของแต่ละคนเป็นอย่างไร ตั้งแต่เกิด 
จนตาย คนหน่ึงคนจะมีค่าใช้จ่าย มีเงินเก็บ และเงินท่ีจะใช้ 

ในชีวิตวัยเกษียณคนละเท่าไหร่ เพื่อเป็นกรอบคร่าว ๆ 
ใหเ้หน็วา่ รายไดท้ีม่เีมือ่นำ�มาหกัลบกลบหนี ้และรายจา่ย
ประจำ� จะเหลือเก็บอีกเท่าไหร่ และเงินออมที่คิดว่าจะ
ใช้ในบั้นปลายชีวิตนั้นเพียงพอหรือไม่ INVESTORY 
สามารถให้คำ�ตอบท่านได้ทันทีพร้อมกับชี้ให้เห็นว่า 
ลำ�พังเงินออมที่มีอยู่เพียงอย่างเดียวไม่อาจประทังชีวิต
หลังวัยเกษียณจนกระท่ังเสียชีวิตได้หากไม่รู้จักการหมุนเงิน
และเลือกลงทุน

เมื่อเข้าไปในโลก INVESTORY ท่านจะพบว่า  
การวางแผนการลงทุนเป็นเร่ืองที่ทุกคนสามารถทำ�ได้
ด้วยตัวเอง โดย INVESTORY ไม่ใช่แค่บอร์ดนิทรรศการ 
แต่ผู้ชมสามารถร่วมสนุกกับกิจกรรมในแต่ละฐานได้  
ซึ่งจำ�ลองเป็นรูปแบบของเกมและการแข่งขัน เพื่อ 
สร้างความเร้าใจและตื่นเต้น สร้างแรงบันดาลใจ 
ให้กับผู้ท่ีเข้าเยี่ยมชมได้รู้ว่าการลงทุนไม่ใช่เรื่องง่าย 
แต่เป็นเรื่องที่ทุกคนเข้าใจได้ 

เพื่อให้ผู้ชมเข้าใจง่ายและไม่กลัวการลงทุน ทาง  
INVESTORY ได้สร้าง SET Hero ขึ้นมา 4 แบบ ฮีโร่ที่จะ
ช่วยกอบกู้การเงินของแต่ละคนไม่ให้ศัตรูทางการเงิน 
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เข้ามาฉกชิงไปได้ ฮีโร่ทั้ง 4 ถูกสร้างขึ้นมาทั้งในแบบ 
ภาพยนตร์อนิเมชั่น เพื่ออธิบายภารกิจและหน้าที่ของ 
ตัวเอง และตอกย�้ำด้วยรูปปั้นขนาดเท่าตัวจริง ตั้งอยู่ 
ในห้องภาพวาดจิตรกรรมฝาผนัง Set Ecosystem  
ทีส่ะท้อนให้เหน็ภาพวฏัจกัรทางการเงินของสงัคมมนุษย์ 
เซตฮโีร่สร้างขึน้มาเพือ่ย่อยเรือ่งการลงทุนในรปูแบบต่าง ๆ  
ให้เข้าใจง่ายขึ้น 

เซตฮีโร่ทั้ง 4 ประกอบด้วย 
S B M และ D ย่อมาจาก 
•	Captain Stock ผู้เชี่ยวชาญเรื่องหุ้น 
•	Guardian Bond ผู้เชี่ยวชาญเรื่อง
	 ตราสารหนี้ 
•	Pro Mutual ผู้เชี่ยวชาญเรื่อง
	 กองทุนรวม และ 
•	Lady Derivative ผู้เชี่ยวชาญเรื่อง
	 ตราสารอนุพันธ์ 
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เมือ่ท�ำความรู้จกัเหล่าฮโีร่แล้ว กม็าถงึห้อง “เชก็ก่อน
ช็อก” เพื่อเป็นการส�ำรวจตัวเองว่า รายจ่ายและรายได้ 
ทีม่นีัน้พอจะด�ำรงชวีติต่อไปจนเสยีชวิีตได้หรอืไม่ ในห้อง
จะมีเครื่องมือค�ำนวณค่าใช้จ่าย เงินออม เพื่อสรุปยอด
เงินทุนส�ำรองที่ต้องมีในอนาคตข้างหน้า โดยจะมีการ
ค�ำนวณอย่างละเอียดทุกช่วงอายุ ผู ้เล่นเกมสามารถ 
เลือกอายุของตัวเองได้ว่าจะหยุดอยู่ท่ีเท่าไหร่ เพื่อดู 
ยอดเงินที่ต้องสร้างให้งอกเงยขึ้นมา ห้องน้ีเองท่ีจะเป็น
ตวัจดุประกายให้คนทีเ่ช็กตวัเองแล้วช็อกออกไป มองหาวธิ ี
ทีจ่ะเพ่ิมมลูค่าเงนิ เพราะเงนิออมอย่างเดยีวคงอยูไ่ม่รอด
จนวาระสุดท้ายของชีวิต ดังน้ัน ห้องถัดไปจึงเป็นห้อง 
แห่งการตัดสินใจ และห้องทางเลือกให้ผู้ที่เข้าชมได้ช็อป
ตะกร้าการลงทุนเพื่อเลือก SET Hero ไปช่วยวางแผน
ทางการเงิน ฮีโร่ทั้ง 4 ตัวจะมีข้อดี ข้อเสีย ข้อเสี่ยงท่ี 
แตกต่างกัน อยู่ที่ว่าผู ้ลงทุนเลือกท่ีจะเสี่ยงแบบไหน  
การลงทุนมคีวามเสีย่ง ความเสีย่งสงูย่อมได้ผลตอบแทน
สงูแต่ความเสีย่งทีจ่ะสูญก็มีเช่นกัน เช่นเดยีวกับความเสีย่งต�ำ่ 
ผลตอบแทนกย่็อมต�ำ่ไปด้วย ข้ึนอยูก่บัว่าใครรบัความเสีย่ง
ได้มากน้อยแค่ไหน 

จากนัน้จะมเีกมการลงทนุใหล้องลงทนุเลน่ ๆ  ไมต่อ้ง
กังวลเพราะนี่เป็นแค่การจำ�ลอง ไม่มีการเสียเงินจริง  
โดยทุกคนท่ีเข้ามาเย่ียมชมพิพิธภัณฑ์จะมีการ์ดประจำ�ตัว 
ซึ่งจะต้องลงทะเบียนโดยการกรอกอีเมลและถ่ายภาพ 
จากนั้นจึงนำ�การ์ดที่ได้เป็นบัตรผ่านด่าน และเล่นเกม 
ในแต่ละฐาน ซึ่งในการ์ดนั้นก็จะมีเงินให้ทดลองเล่มเกม
แต่ละด่าน 

ในห้องนี้ผู้เล่นสามารถที่จะวิเคราะห์ความสามารถ
ของตัวเองจากการประเมินความเส่ียง และการเลือก
ลงทุนได้จากห้องนี้ ซึ่งจะมีการคำ�นวณผลกำ�ไร ขาดทุน 
ให้นักลงทุนได้พิจารณาว่า ตัวเองชอบและเสี่ยงได้มาก
แค่ไหน เช่น หากเลือกการลงทุนในกองทุนรวม ผู้เล่นก็
สามารถที่จะเลือกกองทุนที่คิดไว้ และเกมก็จะปรากฏ
ศัตรูทางการเงินขึ้นมาให้เห็นภาพ เช่น หากเกิดวิกฤต
เศรษฐกิจ หรือไข้หวัดนก แน่นอนว่ากองทุนที่เราซื้อไว้
บางตัวอาจจะถูกโจมตีจากเหล่า Money Monster  
ได้ง่าย แต่บางตัวกลับเป็นผลบวกในบางสถานการณ์  
เป็นส่ิงท่ีแต่ละคนต้องคิดวิเคราะห์และตัดสินใจเอง เช่นเดียว
กับการลงทุนในตลาดซื้อขายล่วงหน้าก็เช่นเดียวกัน  
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เกมน้ีจะสะท้อนให้เห็นภาพท้ังมุมบวกและลบ เพ่ือให้ 
ผู้ลงทุนเห็นภาพจากสิ่งที่ได้ลงทุนด้วยตัวเอง 

ก่อนจะปิดท้ายกันด้วยเกมจำ�ลองการซ้ือขายหุ้น
เสมือนจริง กับเงินลงทุน 2 แสนบาท โดยการย้อนเวลา
กลับไปสู่อดีต ผู้เล่นสามารถเลือกปี พ.ศ. ในการเข้าซื้อ
ขายหุ้น โดยมีเวลาเปิด เวลาปิดตลาด ผู้ลงทุนสามารถ
เลือกซื้อหรือเลือกขาย เพียงแค่เลือกหุ้นตัวที่ชอบ ซึ่งจะ
มีพอร์ตเป็นของตัวเองไว้บริหารจัดการดูว่าหุ้นท่ีเรา 
เก็งกำ�ไรไว้นั้นอยู่ในแดนบวกหรือลบ 

นอกเหนือจากเกมที่ให้ผู้เยี่ยมชมได้เพลิดเพลิน
สนุกสนานกับการลงทุนแล้ว ยังมีมุมประวัติศาสตร์ของ
ตลาดการลงทุนในหุ้น ให้ผู้ชมได้ศึกษาข้อมูลนับตั้งแต่

อดตีจนถงึปจัจบุนั หอ้งนีม้กีารแสดงดชันซีือ้ขายหุน้ของ
ตลาดหุ้นได้ตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน โดยจัดแสดงเป็น
ชีพจรตลาดทุนไทยให้เห็นเวลาหุ้นข้ึนลงและผันผวนไป
ตามปัจจัยต่าง ๆ และยังมีการบอกเล่าประวัติศาสตร์ 
การลงทุนในตลาดตั้งแต่ยุคแรก ๆ หุ้นตัวแรกที่เข้าเทรด
ในตลาดไทย และตอนน้ีก็ยังมีอยู่ เช่น BBL, DTC  
และ SCG พร้อมท้ังจัดวางอุปกรณ์การซ้ือขายหุ้น 
ในยุคอดีตผ่านทางโทรศัพท์ กล้องส่องทางไกล และ 
บอกเล่าเรื่องราวการซื้อหุ้นในสมัยก่อนท่ีโบรกเกอร์ 
ต้องวิ่งไปเคาะกระดาน แล้วใช้มือเขียนเป็นที่มาของ 
คำ�ว่า “เคาะซื้อ เคาะขาย” นั่นเอง 
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ห้องสุดท้ายจะเป็นส่วนแสดงสินค้าต่าง ๆ ว่าหุ้นอยู่ใกล้ 
ตัวเราขนาดไหน โดยจะนำ�ผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ จากหุ้นแต่ละตัว 
ในตลาดเอาไว้แสดงไว้ให้ดู ซึ่งเป็นของใช้ในชีวิตประจำ�วัน โดยที่
ท่านอาจจะไม่รู้ว่ามันมีหุ้นให้ซื้อขายในตลาดหลักทรัพย์ด้วย

ถึงจะเป็นห้องเรียนจำ�ลอง แต่เชื่อว่า INVESTORY จะเป็น
เหมือนห้องท่ีสร้างแรงบันดาลใจ และให้ความรู้แก่ผู้ที่เข้ามา 
เรยีนรู้เก่ียวกบัการเงนิการลงทนุ หรอืตอ้งการฝึกหดัเปน็นกัลงทนุ
ที่ดีได้อย่างแน่นอน

	
สนใจเข้าเยี่ยมชมพิพิธภัณฑ์เรียนรู้การลงทุนได้ที่ชั้นใต้ดิน 

อาคารตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ถนนรัชดาภิเษก  
แขวงดินแดง เขตดินแดง กรุงเทพฯ 

เปิดให้บริการ วันอังคาร-วันอาทิตย์ (ปิดทำ�การวันจันทร์)  
เวลา 09:30-19:00 น. 

อัตราค่าเข้าชม บุคคลทั่วไป (ทั้งชาวไทยและชาวต่างชาติ)  
ราคา 100 บาท เด็ก นักเรียน นักศึกษา (ไม่เกินระดับปริญญาตรี) 
ที่มีอายุไม่เกิน 23 ปี ผู้สูงอายุ (ชาวไทยที่มีอายุมากกว่า 60 ปี 
ขึ้นไป) ภิกษุ สามเณร และผู้พิการ ได้รับสิทธิ์ในการเข้าชมฟรี

การเดินทาง รถไฟฟ้าใต้ดิน : สถานีศูนย์วัฒนธรรม 
แห่งประเทศไทย ทางออก 3, รถโดยสารประจำ�ทางสาย 73,  
73ก, 98, 136, 137, 157, 163, 172, 179, 185, 206, 514, 
517, 528, 529

เรียบเรียงข้อมูลและรูปภาพจาก :
http://investory.set.or.th/exposition
http://www.prachachat.net/news_detail.php?newsid=1454556059
http://www.thailandexhibition.com/Eat-Travel/829
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ดร.เพชรรัตน์ ศุภนิมิตรกุลกิจ นิติกรช�ำนาญการพิเศษ

ภาษีอากรเพื่อส่งเสริมให้ไทยเป็น
ศูนย์กลางพัฒนายานยนต์ต้นแบบ

เมื่อไม่นานมานี้รัฐบาลได้ออกมาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนให้ประเทศไทยเป็นฮับ (Hub) 
หรือศูนย์กลางในการวิจัย พัฒนา หรือทดสอบสมรรถนะรถยนต์และรถจักรยานยนต์
ต้นแบบในภูมิภาค โดยหน่วยงานต่าง ๆ ของกระทรวงการคลัง ได้แก่ กรมสรรพากร 
กรมศุลกากร และกรมสรรพสามิต ได้ตอบรับมาตรการดังกล่าวด้วยการ
ออกกฎหมายเพื่อยกเว้นภาษีอากรต่าง ๆ โดยให้มีผลใช้บังคับตั้งแต่ วันที่ 1 มกราคม 
พ.ศ. 2559 เป็นต้นไป ดังนี้
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1.	 พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวล
รัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นภาษีมูลค่าเพิ่ม (ฉบับที่ 
613) พ.ศ. 2559 มีสาระส�ำคัญเป็นการก�ำหนดยกเว้น
ภาษีมูลค่าเพิ่มให้แก่การน�ำเข้ารถยนต์ต้นแบบหรือรถ
จักรยานยนต์ต้นแบบเพื่อการวิจัย พัฒนา หรือทดสอบ
สมรรถนะให้แก่ผู้วิจัย พัฒนา หรือทดสอบสมรรถนะ 
ยานยนต์ที่ได้รับการยกเว้นภาษีสรรพสามิต

2.	 พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวล
รัษฎากร ว่าด้วยการหักค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคา
ของทรัพย์สิน (ฉบับที่ 620) พ.ศ. 2559 มีสาระส�ำคัญ
เป็นการก�ำหนดให้หักค่าสึกหรอและค่าเส่ือมราคาของ
ทรัพย์สินประเภทรถยนต์ต้นแบบเพื่อการวิจัย พัฒนา 
หรือทดสอบสมรรถนะทีไ่ด้รบัการยกเว้นภาษสีรรพสามติ
จากมูลค่าต้นทุนทั้งหมดในการค�ำนวณก�ำไรสุทธิเพื่อ 
เสียภาษีเงินได้นิติบุคคล

3.	 ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง ยกเว้นภาษี
สรรพสามิต (ฉบับที่ 135) พ.ศ. 2559 มีสาระส�ำคัญ
เป็นการก�ำหนดให้ยกเว้นภาษสีรรพสามติส�ำหรบัรถยนต์
ต้นแบบหรือรถจักรยานยนต์ต้นแบบที่ผลิตในประเทศ
หรอืน�ำเข้ามาจากต่างประเทศ เพือ่การวจิยั พฒันา หรอื
ทดสอบสมรรถนะที่ไม่เคยมีการจ�ำหน่ายในท้องตลาด
เป็นการทั่วไปในราชอาณาจักร หรือไม่เคยได้รับยกเว้น
ภาษีสรรพสามิตมาก่อน หรือเคยได้รับยกเว้นภาษ ี
สรรพสามติมาแล้ว แต่ได้ยตุกิารวจิยั พฒันา หรอืทดสอบ
สมรรถนะ ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข 
ที่อธิบดีประกาศก�ำหนด (ประกาศกรมสรรพสามิต  
เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขการยกเว้นภาษี
ส�ำหรบัรถยนต์ต้นแบบหรอืรถจกัรยานยนต์ต้นแบบทีน่�ำไป 
วิจัย พัฒนา หรือทดสอบสมรรถนะ ลงวันที่ 4 ตุลาคม 
พ.ศ. 2559)
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4.	 ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การลดอัตรา
อากรและยกเว้นอากรศุลกากร ตามมาตรา 12 แห่ง
พระราชก�ำหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 (ฉบับ
ที่ 15) มีสาระส�ำคัญเป็นการก�ำหนดให้ยกเว้นอากร
ศุลกากรส�ำหรับรถยนต์ต้นแบบหรือรถจักรยานยนต์
ต ้นแบบที่น�ำเข ้ามาเพื่อวิจัย พัฒนา หรือทดสอบ
สมรรถนะที่ได้รับอนุมัติจากกรมสรรพสามิต

ผู ้ที่จะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรในกรณี 
ดงักล่าวจะต้องเป็นผูว้จัิย พฒันา หรอืทดสอบสมรรถนะ
ยานยนต์ที่ ได ้รับอนุมัติจากกรมสรรพสามิต และ 
ผู ้ประกอบอุตสาหกรรมที่ส ่งมอบรถยนต ์หรือรถ
จักรยานยนต์ต้นแบบให้แก่ผู้วิจัยพัฒนา หรือทดสอบ
สมรรถนะยานยนต์ทีไ่ด้รบัอนมุตัจิากอธบิดกีรมสรรพสามติ

เท่านั้น โดยต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และ
เงื่อนไขตามที่ก�ำหนดไว้ในประกาศกรมสรรพสามิตฯ  
ลงวันที่ 4 ตุลาคม พ.ศ. 2559

ส�ำหรับในส่วนของกรมสรรพากร สิทธปิระโยชน์ทางภาษี
เกีย่วกับรถยนต์และรถจกัรยานยนต์ต้นแบบม ี2 กรณ ีดงันี้ 

1.	 ภาษีมูลค่าเพิ่ม กรณีการน�ำเข้ารถยนต์ต้นแบบ
หรอืรถจักรยานยนต์ต้นแบบเพือ่วจัิย พฒันา หรอืทดสอบ
สมรรถนะยานยนต์ที่ได้รับอนุมัติจากกรมสรรพสามิต 
โดยผูน้�ำเข้าต้องเป็นผูว้จัิย พฒันา หรอืทดสอบสมรรถนะ
ยานยนต์ที่ได้รับอนุมัติจากกรมสรรพสามิตเท่านั้น 
นอกจากกรณีการน�ำเข้าแล้ว กรมสรรพากรยังได้ 
ออกกฎหมายเพือ่ยกเว้นมูลค่าการให้บริการผลติรถยนต์
ต้นแบบหรือรถจักรยานยนต์ต้นแบบของผู้ประกอบการ
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จดทะเบียนที่ได้ผลิตให้แก่ผู้วิจัย พัฒนา หรือทดสอบ
สมรรถนะยานยนต์ที่ได้รับอนุมัติจากกรมสรรพสามิต 
โดยมีหนังสือรับรองการยกเว้นภาษีสรรพสามิตและการ
อนมุตัใิห้เป็นผูว้จิยั พัฒนา หรือทดสอบสมรรถนะยานยนต์
จากกรมสรรพสามิตมาแสดง ให้ได้รับยกเว้นไม่ต้อง 
น�ำมารวมค�ำนวณเป็นฐานภาษีมูลค่าเพิ่มอีกด้วย โดยมี
ผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2559 เป็นต้นไป 
ทั้งนี้ ตามข้อ 1 (22) ของประกาศอธิบดีกรมสรรพากร 
เกีย่วกบัภาษีมลูค่าเพิม่ (ฉบบัที ่40) เรือ่ง ก�ำหนดลกัษณะ 
และเงือ่นไข ค่าตอบแทนทีไ่ม่ต้องน�ำมารวมค�ำนวณมลูค่า
ของฐานภาษีมูลค่าเพิ่ม ตามมาตรา 79 (4) แห่งประมวล
รัษฎากร ลงวันที่ 26 สิงหาคม พ.ศ. 2535 ซึ่งแก้ไข 
เพิ่มเติมโดยประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษี
มูลค่าเพิ่ม (ฉบับที่ 210)ฯ ลงวันที่ 3 ตุลาคม พ.ศ. 2559

2.	 ภาษเีงนิได้นติบิคุคล กรณกีารหกัค่าสกึหรอและ
ค่าเส่ือมราคาของทรัพย์สนิทีเ่ป็นรถยนต์ต้นแบบทีใ่ช้เพือ่

ผู้วิจัย พัฒนา หรือทดสอบสมรรถนะที่ได้รับการยกเว้น
ภาษีสรรพสามิตให้หักค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคา 
จากมูลค่าต้นทนุทัง้หมดในการค�ำนวณก�ำไรสุทธเิพือ่เสียภาษี
เงินได้นิติบุคคล

การใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรเพื่อส่งเสริมให้มี
การจดัตัง้ศูนย์วจิยั พฒันา หรอืทดสอบสมรรถนะรถยนต์
ต้นแบบหรือรถจักรยานยนต์ต้นแบบในประเทศไทยให้
มากขึน้นัน้ เกีย่วข้องกบัหน่วยงานของกระทรวงการคลัง
ถึง 3 หน่วยงาน แต่มีวัตถุประสงค์หรือจุดมุ่งหมาย
เดยีวกนั คอื เพือ่ต่อยอดและเพิม่ขีดความสามารถในการ
แข่งขันของอุตสาหกรรมยานยนต์ไทยในระยะยาว จูงใจ
ให้เกิดการลงทุนในการวิจัย พัฒนา และส่งเสริมให้
ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการวิจัย พัฒนา หรือทดสอบ
สมรรถนะยานยนต์ต้นแบบในภมูภิาค ซึง่ผูใ้ช้สทิธจิะต้อง
ศึกษากฎหมายแต่ละฉบับของหน่วยงานต่าง ๆ อย่าง
ละเอียดก่อนการใช้สิทธิประโยชน์ดังกล่าว
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 ~ Engl i sh+  ~
ฤทัยกาญจน์ นาคปรารภ นักวิชาการภาษีช�ำนาญการ

New Year’s Resolution
English+ ฉบับนี้ขอต้อนรับช่วงเวลาแห่งสีสันความรื่นเริงและการเฉลิมฉลอง
ในเทศกาลวันคริสต์มาสและวันปีใหม่ ซึ่งนอกเหนือจากงานปาร์ตี้รื่นเริงแล้ว
ก็ยังมีอีกสิ่งหนึ่งที่มักจะได้ยินบ่อยขึ้น นั่นก็คือค�ำปณิธานหรือความตั้งใจ
ในการริเริ่มท�ำสิ่งดี ๆ เพื่อพัฒนาตัวเอง สร้างประโยชน์ให้คนรอบข้างและสังคม

โดยค�ำศัพท์ภาษาอังกฤษเรียกว่า New Year’s 
Resolution ซึ่งจากการรวบรวมค�ำปณิธาน
ที่คนส่วนใหญ่ตั้งใจ ให้สัญญากับตัวเอง ได้แก่
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Lose Weight and 
Get Fit
ลดน�้ำหนักและออกก�ำลังกาย
ให้สุขภาพแข็งแรง	

Quit 
Smoking
เลิกบุหรี่

Drink Less
ลดปริมาณการดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอล์

Be Less Stressed
ลดความเครียด

Get Out of Debt 
and Save Money
ปลดภาระหนี้สินและเก็บออมเงิน

Spend More 
Time with 
Family
ให้เวลากับครอบครัว
มากยิ่งขึ้น

Travel to 
New Places
ท่องเที่ยวไปในสถานที่ใหม่ ๆ

Eat Healthier and Diet
                    รับประทานอาหารที่มีประโยชน์และจ�ำกัด   
                                การรับประทานให้พอดีกับความ
                                           ต้องการของร่างกาย

Learn Something New
เรียนรู้สิ่งใหม่

Volunteer
ไปเป็นอาสาสมัครช่วยเหลือสังคม

เรียบเรียงข้อมูลจาก :
1.	http://www.dek-d.com/studyabroad/30719/
2.	http://content.time.com/time/specials/packages/		
	 completelist/0,29569,2040218,00.html

อย่างไรก็ตาม การตั้ง New Year’s 
Resolution ให้ ได้ผลนั้น ควรตั้งเป้าหมาย
ที่มีตัวชี้วัดเป็นตัวเลขและเริ่มต้นทีละน้อย เช่น 
ลดน�้ำหนักเดือนละครึ่งกิโล หรือหยอดกระปุก
เดือนละ 500 บาท เมื่อท�ำได้ถึงเป้าหมายแล้ว
จึงค่อยเพิ่มปริมาณขึ้น ก็จะท�ำให้ท่านประสบ
ความส�ำเร็จในปณิธานที่ตั้งใจไว้แล้ว...
What is your New Year’s resolution?
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มณีรัตน์ ตุลย์สถิตย์ศักดิ์ นักวิชาการสรรพากรช�ำนาญการ

แก้กฎหมายลดอุบัติเหตุ 
เพิ่มโทษคนท�ำผิดกฎจราจร

ปัจจุบันปัญหาการจราจรกลายเป็นปัญหาใหญ่ของประเทศพอ ๆ กับปัญหาน�้ำท่วม 
ปัญหาภัยแล้ง ปัญหาฝุ่นละออง ฯลฯ เพราะล้วนแต่เป็นปัญหาที่เกี่ยวข้องโดยตรง
กับการด�ำรงชีวิตของประชาชนทั้งนั้น จึงเป็นเรื่องที่หน่วยงานต่าง ๆ โดยเฉพาะ 
หน่วยงานทีเ่ก่ียวข้องโดยตรงไม่ได้นิง่นอนใจทีจ่ะหาวธีิป้องกันและแก้ไขปัญหาต่าง ๆ 
เหล่านี้ เพื่อให้การอยู่ร่วมกันของคนในสังคมมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น และมีความสุข 
ในชีวิตมากขึ้นให้ ได้ การตั้งกฎกติกา หรือระเบียบปฏิบัติ จึงต้องถูกน�ำมาใช้
เป็นเครื่องมือ หรือเป็นกรอบในการประพฤติปฏิบัติ เพื่อใช้กับการอยู่ร่วมกัน
ของคนหมู่มากในสังคมให้อยู่ร่วมกันได้อย่างสงบสุข
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 ~ Think ing+  ~
กันจพร อินทร์ประเสริฐ บุคลากร

1. ประเดน็การเมาแล้วขบั 
โดยการกำ�หนดปริมาณ

แอลกอฮอล์และเพิ่มโทษให้
หนักขึ้น

4. ประเด็นการป้องกันอุบัติเหตุจาก 
รถโดยสาร 

โดยการกำ�หนดให้ผู้ประกอบการต้องทำ�
รายงานการตรวจสอบสภาพรถและบำ�รงุรักษา  
ในการขอต่ออายใุบอนญุาตประกอบการขนสง่ 
และเพิ่มความคุ้มครองแก่ผู้ได้รับผลกระทบ
ด้วยการทำ�ประกันภัยเพิ่มเติม รวมท้ังจัดทำ�
ประวัติผู้ที่เคยกระทำ�ผิด เพื่อเป็นฐานข้อมูล
สนับสนุนการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ด้วย

สำ�หรับแนวทางการปรับแก้กฎหมายและเพิ่มโทษคนทำ�ผิดกฎจราจรที่สำ�คัญ ๆ เช่น

3. ประเด็นการออกใบอนุญาตขับขี่ 
โดยการเพิ่มความเข้มงวดในการ

ออกใบอนุญาตขับขี่ให้มีการตรวจสอบ
ความสามารถในการขับขี่ให้มากขึ้น 
ด้วยมาตรการ ออกยาก ยึดง่าย 
ครอบคลุมทั้งการขับขี่รถส่วนบุคคล
และการขับขี่รถสาธารณะ รวมท้ัง
เ พิ่ ม โ ท ษ ท า ง อ า ญ า กั บ ผู้ ไ ม่ มี  
ใบอนญุาตขับรถใหม้ากกวา่เดิมดว้ย

5. ประเด็นการคาดเข็มขัด
นิรภัย 

โดยกำ�หนดให้ ผู้โดยสาร 
ทุกท่ีนั่งต้องคาดเข็มขัดนิรภัย
ครอบคลุมถึง ผู้โดยสารที่นั่ ง 
ด้านหลังของรถยนต์ส่วนบุคคล
ด้วย

2. ประเด็นขับรถเร็วเกินกำ�หนด 
โดยปรับลดความเร็วของการ 

ขับรถในเขตเมืองให้เหมาะสมและ
สอดคล้องกับสภาพการจราจรใน
แต่ละพื้นที่และแต่ละประเภทยิ่งขึ้น 
และเพ่ิมโทษผู้กระทำ�ผิดให้มากกว่า
เดิมด้วย

ทีก่ลา่วมาทัง้หมดเปน็แนวคดิเพยีงบางสว่นทีเ่กดิจาก
หน่วยงานที่มีความรับผิดชอบในการดูแลทุกข์สุข 
ของประชาชนเท่านั้น ที่สำ�คัญเหนือสิ่งอื่นใดของเร่ืองนี้
อ ยู่ที่ประชาชนทุกคนที่จะต้องยอมรับกติกาที่ว่ า  
มีได้ประโยชน์มีเสียสละ มีได้น้อยมีได้มาก เพียงขอให้ 

อยู่บนกฎกติกาเดียวกัน ก็จะก่อเกิดให้มีความเสมอภาคกัน  
สิ่งที่จะตามมาก็คือคนในสังคมก็จะอยู่ร่วมกันได้อย่าง
เป็นสุข

          
ที่มาข้อมูล: ศูนย์อ�ำนวยการความปลอดภัยทางถนน

การปฏิบัติตามกฎหมายจึงถูกกำ�หนดให้เป็นหน้าที่ 
ท่ีคนหรือประชาชนต้องปฏิบัติตาม โดยเร่ืองสำ�คัญท่ีทุกคน
ต้องให้ความสนใจและต้องปฏิบัติตามเรื่องหน่ึงคือการ
เคารพกฎจราจร เพราะทุกวันนี้ บนท้องถนนมีผู้ใช้รถ 
ใช้ถนนท่ีเพ่ิมปริมาณมากข้ึนเร่ือย ๆ  ซ่ึงยังเป็นส่ิงจำ�เป็นของ
ผู้คนในสังคมที่ต้องพึ่งพาให้การสัญจรได้ทันกับเวลา 
ทีเ่ดนิไปอยา่งรวดเรว็ ซึง่เรือ่งนีไ้ดม้หีนว่ยงานทีเ่กีย่วขอ้ง
โดยตรงอย่างคณะกรรมการนโยบายป้องกันและลด

อุบัติเหตุทางถนนแห่งชาติ หรือ นปถ. ที่ประกอบด้วย 
คณะรัฐมนตรีและหน่วยงานเกี่ยวข้องอื่น ๆ ที่มีภารกิจ
ต้องดูแลทุกข์สุขของประชาชนได้มีแนวคิดที่จะปรับ 
แก้กฎหมายในประเด็นสำ�คัญ ๆ เพื่อช่วยลดอุบัติเหตุ 
และเพ่ิมโทษคนทำ�ผดิกฎจราจรทีเ่กิดขึน้เปน็จำ�นวนมาก 
ซึ่งคาดว่าจะผลักดันให้เป็นเครื่องมือในการบังคับ 
ให้คนปฏิบัติตามกฎจราจรในช่วงปี 2560 ที่จะมาถึงนี้
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กันจพร อินทร์ประเสริฐ บุคลากร

นวัตกรรมไทย คู่สังคมไทย

ในยุคปัจจุบันนี้ จะเห็นได้ว่ามีแนวคิดใหม่ ๆ ที่เกี่ยวกับนวัตกรรมเกิดขึ้นมากมาย 
ซึ่งอาจพูดรวม ๆ ได้ว่า นวัตกรรม คือ การท�ำสิ่งต่าง ๆ ด้วยวิธีการใหม่ ๆ และอาจ
หมายถึงการเปลี่ยนแปลงทางความคิด การผลิต กระบวนการ หรือองค์กร ไม่ว่าการ
เปลี่ยนแปลงนั้นจะเกิดจากการปฏิวัติ หรือการเปลี่ยนแปลงอย่างถอนรากถอนโคน 
หรือการพัฒนาต่อยอด แต่มีเป้าหมายของนวัตกรรมคือ การเปลี่ยนแปลงในเชิงบวก 
เพื่อท�ำให้สิ่งต่าง ๆ เกิดการเปลี่ยนแปลงในทางที่ดีขึ้น
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นวัตกรรมไทย ตามมติท่ีประชุมคณะกรรมการ
พัฒนาระบบนวัตกรรมของประเทศ ครั้งที่ 1/2558  
เมื่อวันที่ 13 กุมภาพันธ์ 2558 ได้ให้ความหมายว่า คือ
ผลิตภัณฑ์หรือบริการใหม่ท่ีพัฒนาขึ้นจากกระบวนการ
วิจัย พัฒนา หรือการปรับปรุงผลิตภัณฑ์หรือบริการเดิม
ด้วยองค์ความรู ้ด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีใน
ประเทศไทย โดยคนไทยมส่ีวนร่วม ซึง่อาจเป็นผลติภณัฑ์
หรอืบรกิารทีม่คีวามคล้ายคลงึกับสิง่ทีม่อียูแ่ล้วกไ็ด้ และ
ได้ผ่านการทดสอบและรับรองโดยหน่วยงานท่ีเชื่อถือได้ 
มีความปลอดภัยต่อผู้ใช้ และสิ่งแวดล้อม ซ่ึงในท่ีน้ี  
ไม่จ�ำเป็นว่าต้องพัฒนาขึ้นในประเทศไทยทั้งหมด  
อาจซื้อหรือน�ำเข้าบางส่วนมาจากต่างประเทศก็ได้

กระทรวงวทิยาศาสตร์และเทคโนโลย ีโดยส�ำนกังาน
พัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.)  
ร่วมกับกระทรวงการคลังโดยกรมบัญชีกลาง และส�ำนัก
นายกรัฐมนตรีโดยส�ำนักงบประมาณ ได้จัดท�ำบัญชี
นวัตกรรม เพื่อสนับสนุนและส่งเสริมผู้ประกอบการไทย 
ในการน�ำผลงานวิจัย พัฒนาและนวัตกรรมไทย มาใช้ 
ให้เกดิประโยชน์ต่อการพฒันาระบบเศรษฐกิจของประเทศ 
และส่งเสริมผลงานวิจัยและพัฒนานวัตกรรมของไทย 
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ให้สามารถผลติสูเ่ชงิพาณชิย์อย่างมมีาตรฐานในระดบัที่
เช่ือถือได้ ตลอดจนทดแทนการน�ำเข้าจากต่างประเทศ 
และเพื่อใช้ในการจัดซื้อจัดจ้างของหน่วยงานภาครัฐ  
เป็นเคร่ืองมอืทางนโยบายในการส่งเสรมิการวจิยั พฒันา 
และนวตักรรมของประเทศ ซ่ึงนอกจากจะเป็นการผลกัดนั 
งานวจิยัของภาครฐัไปสูก่ารใช้ประโยชน์เชงิพาณชิย์แล้ว 
ยังถือเป็นการกระตุ้นผู้ประกอบการไทยให้หันมาผลิต
ผลิตภัณฑ์และบริการท่ีเป็นนวัตกรรม ซ่ึงสามารถสร้าง
มูลค่าเพิ่มได้สูงกว่าผลิตภัณฑ์และบริการแบบดั้งเดิม  
อันจะช่วยปรับโครงสร้างอุตสาหกรรมจากอุตสาหกรรม
ที่อาศัยแรงงานและทรัพยากรเข้มข้น เป็นอุตสาหกรรม
ที่ขับเคลื่อนโดยนวัตกรรม ซึ่งจะช่วยฟื้นฟูเศรษฐกิจ 
ท�ำให้ประเทศไทยหลุดพ้นจากกับดักรายได้ปานกลาง 
และส่งเสริมให้มีการใช้ทรัพย์สินของรัฐอย่างคุ ้มค่า  
เกิดประโยชน์สูงสุด 

ปัจจุบันได้ประกาศขึ้นบัญชีนวัตกรรมไทยแล้ว 
กว่า 20 ผลงาน และเตรียมขึ้นบัญชีอีกหลายผลงาน
เร็ว ๆ นี้ โดยนวัตกรรมไทยจะสามารถขึ้นทะเบียน 
ได้สูงสุดเป็นเวลา 8 ปี

นบัเป็นหนึง่ในกลไกภาครฐัทีห่นนุให้ผลงานวจิยัจาก
ความรู้ของคนไทย มีโอกาสน�ำไปใช้ประโยชน์ได้มากขึ้น 
มมีาตรฐานเป็นทีย่อมรบัและยกระดบัสูส่ากล โดยอาศยั
กลไกการจัดซื้อจัดจ้างของภาครัฐเป็นตัวน�ำ มาตรการ 
ดังกล่าวเพิ่มโอกาสให้ผู้ประกอบการไทยสามารถขาย
ผลิตภัณฑ์หรือบริการท่ีเป็นผลงานนวัตกรรมให้กับ 
ภาครัฐได้ง่ายและสะดวกมากข้ึน พร้อมทั้งสนับสนุน 
ผลงานวจิยัและพัฒนานวัตกรรมของไทยให้สามารถผลติ
สู่เชิงพาณิชย์อย่างมีคุณภาพและมาตรฐาน ในระดับท่ี
เชื่อถือได้ตลอดจนทดแทนการน�ำเข้าจากต่างประเทศ 

โดยมีเป้าหมายเพื่อน�ำไปสู่การสร้างรายได้ ลดความ
เหลื่อมล�้ำ สร้างสรรค์สังคมไทย รวมทั้งสร้างความยั่งยืน 
มั่นคง และมั่งคั่งให้แก่ประเทศในระยะยาว จึงเป็นที่มา
ของ บญัชนีวตักรรมไทย ซ่ึงนอกจากการผลกัดนังานวจิยั
ของภาครัฐไปสู่การใช้ประโยชน์เชิงพาณิชย์แล้ว ยังถือ
เป ็นการกระตุ ้นให ้ ผู ้ประกอบการไทยหันมาผลิต
ผลิตภัณฑ์และบริการที่เป็นนวัตกรรม ซึ่งมีมูลค่าสูงกว่า
แบบเดิม จะช่วยปรับโครงสร้างอุตสาหกรรมจาก
อุตสาหกรรมที่อาศัยแรงงานและทรัพยากรเข้มข้น  
เป็นอุตสาหกรรมที่ขับเคลื่อนโดยนวัตกรรม ซึ่งจะช่วย
ฟื้นฟูเศรษฐกิจท�ำให้ประเทศไทยหลุดพ้นจากกับดัก 
รายได้ปานกลาง และส่งเสรมิให้มกีารใช้ทรพัย์สินของรฐั
อย่างคุ้มค่า เกิดประโยชน์สูงสุด นับเป็นนโยบายบัญชี
นวัตกรรมไทยถือเป็นเรื่องที่ดีมาก

เป้าหมาย
•	 สร้างรายได้ 
•	 ลดความเหลื่อมล�้ำ 
•	 สร้างสรรค์สังคมไทย 
•	 สร้างความยั่งยืน มั่นคง และมั่งคั่ง 

ที่มาข้อมูล : 
• http://www.manager.co.th/Science/viewnews.aspx?News-
ID=9590000032232			 
• http://www.innovation.go.th/				  
• http://www.bb.go.th/bbweb/?page_id=7809
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 ~ Sunny Day+  ~
เฟื่องฟ้า ค�ำต้น บุคลากร
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เที่ยวไทยหน้าหนาว...
ต้อนรับปีใหม่
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ฤดูหนาวที่มาถึงนี้คงเป็นช่วงเวลาที่ชื่นชอบของใครหลายคน ยิ่งในช่วงหน้าหนาว
ปลายปี ถือเป็นช่วงเวลาเหมาะสมกับการท่องเที่ยวมากที่สุด เพราะช่วงปลายปีก้าวเข้าสู่
ปี พ.ศ. ใหม่ ถือว่าเป็นการเที่ยวพักผ่อนส่งท้ายปีเก่าต้อนรับปีใหม่ และต้อนรับสิ่งดี ๆ 
เข้ามาในชีวิต เพราะไม่ว่าจะบุกขึ้นดอยก็สวยแบบเย็น ๆ หรือลงทะเลก็จะพบน�้ำทะเลใส ๆ 
งามไม่แพ้กัน แถมยังเป็นช่วงเวลาในการถ่ายรูปที่สวยที่สุดอีกด้วย แต่ขึ้นชื่อว่า 
“ฤดูหนาว” สถานที่ท่องเที่ยวที่นักท่องเที่ยวควรจะไปสัมผัสความเย็นบนดอยสูง
น่าจะเหมาะสมและถูกต้องตามฤดูกาลท่องเที่ยวในหน้าหนาวที่สุด ส�ำหรับใครที่ยัง
ตัดสินใจไม่ได้ว่าจะไปท้าความหนาวเย็นที่ไหนดี วันนี้เรามีตัวเลือกที่น่าสนใจมาแนะน�ำ
ขาเที่ยวทั้งหลายกันด้วยค่ะ			 

เมื่อสายลมเย็น ๆ โชยมากระทบผิวกาย เปรียบเสมือนส่งสัญญาณเป็นนัยว่า
กลิ่นอายของฤดูหนาวก�ำลังจะเริ่มต้นขึ้นแล้ว ภาพความงดงามของทะเลหมอกขาวโพลน 
สีเขียวชอุ่มของขุนเขาสลับซับซ้อน ท้องฟ้าสีครามตัดกับเมฆขาวไม่ไกลเกินเอื้อม 
ภาพความงามแบบนี้คงผุดขึ้นมาภายในใจของใครหลายคน	
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หน้าหนาวนี้ไปไหนดี ?

1. อทุยานแห่งชาตดิอยอินทนนท์ 
เป็นชื่อที่มักจะติดอันดับต้น ๆ ของ
การท่องเที่ยว เพราะเป็นยอดดอย 
ท่ีสูงทีส่ดุในประเทศไทย (2,599 เมตร) 
จึงท�ำให้มีสภาพอากาศหนาวเย็น
ตลอดปี สถานทีท่ีน่่าสนใจในอทุยาน
แห่งนี้ มีน�้ำตกแม่ยะ น�้ำตกแม่กลาง 
น�ำ้ตกวชริธาร น�ำ้ตกสริิภมิู ถ�ำ้บรจินิดา 
โครงการหลวงอนิทนนท์ และเส้นทาง 
ศึกษาธรรมชาติอีกหลายจุด			

2. ดอยอ่างขาง หรือสถานี
เกษตรหลวงอ่างขาง เป็นสถานที ่
ท่องเที่ยวที่เต็มไปด้วยพืชผักผลไม้
เมืองหนาวหลากหลายชนิด รวมถึง
ดอกไม้นานาพรรณ โดยเฉพาะช่วง
เดือนธันวาคม- มกราคม อณุหภมิูจะลด 
ต�ำ่ลงมาก จนกระทัง่เกิดปรากฏการณ์ 
น�้ำค้างแข็งหรือแม่คะนิ้งที่สามารถ 
ท�ำกิจกรรมได้หลายรูปแบบ ไม่ว่า 
จะเป็นขีล่่อล่องไพร ขีจ่กัรยาน ดนูก 
เดินป ่าศึกษาเส ้นทางธรรมชาติ  
ชมพระอาทติย์ขึน้และตกตามจุดชมววิ- 
จดุกิว่ลม และเยีย่มชมวถิชีวีติหมูบ้่าน
พื้นเมืองต่าง ๆ ที่หลายคนอาจรู้สึก
คุ ้นตากับสถานที่ท่องเท่ียวแห่งน้ี 
มาบ้างจากภาพยนตร์หรือละครดัง 
เพราะเป็นจดุท่องเทีย่วทีม่ทีศันยีภาพ
สวยงามมาก		

3. เขาค้อ อุทยานแห่งชาต ิ
น�้ำหนาว จ.เพชรบูรณ์ เป็นสถานที่
ท่องเที่ยวในหน้าหนาวท่ีควรมีไว ้
ในแผนการท่องเที่ยวอย่างยิ่ง ด้วย
เนินเขาสูงต�่ำสลับกันเป็นแนวยาว
ประกอบกับอากาศแบบหนาวชื้น
ท�ำให้ได้สัมผัสกับบรรยากาศของ
ทะเลหมอกในยามเช้าได้อย่างน่า
ประทับใจ ในวันท่ีลมแรงมักจะไม่มี
หมอก แต่ถ้าหากไม่ได้เจอทะเล
หมอกยามเช้า กย็งัสามารถสดูอากาศ
บรสิทุธ์ิจากสายลมทีพ่ดัผ่านมาแทน 
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นอกจากนี้ เขาค้อยังเป็นสถานที่
ส�ำ  คัญทางประวั ติ ศ าสตร ์ ไทย 
ระหว่างการสูร้บ เพือ่ปกป้องอธปิไตย
ของทหารอาสาและพลเมืองใน
เขตแดนพื้นที่สามจังหวัด ได้แก่ เลย 
พิษณุโลก และเพชรบูรณ์ และยังมี
จุดชมวิวอีกหลายที่ ไม่ว่าจะเป็น 
วัดพระธาตุแก้ว พระต�ำหนักเขาค้อ 
อนุสาวรีย์จีนฮ่อ และอื่น ๆ 

เขาค้อเป็นสถานที่ท ่องเที่ยว 
ที่เหมาะกับการไปพักผ่อนหย่อนใจ
ได้ทุกฤดูกาลโดยเฉพาะทะเลหมอก
ในช่วงฤดูฝนและหนาว				 
				  

4. ภูชี้ฟ้า-ผาต้ัง จ.เชียงราย  
ภูชี้ฟ้าเป็นจุดชมวิวทะเลหมอกและ
พระอาทติย์ขึน้อกีแห่งหนึง่ มลัีกษณะ
เป ็นยอดเขาที่แหลมช้ีขึ้นไปบน
ท้องฟ้า ยิ่งตอนที่พระอาทิตย์ก�ำลัง
ขึ้นมาตรงระหว่างปลายยอดเขา จะ
ดเูหมอืนเสอืคาบแก้วมาก มคีวามสงู
จากระดับน�้ำทะเลประมาณ 1,628 
เมตร ส่วนของหน้าผาเป็นแนวยาว
ยื่นไปทางฝั่งประเทศลาว ส่วนดอย
ผาตั้ง เป็นจุดชมวิวสองฝั่งโขง ไทย-
ลาว อยู่ในเทือกเขาหลวงพระบาง  
มีหมู ่บ้านชาวจีนฮ่อ ม้ง และเย้า  
โดยเฉพาะชาวจนีฮ่อนัน้ อดตีเคยเป็น 
ส่วนหนึ่งของกองพล 93 ซึ่งอพยพ
เข้ามาตั้งถิ่นฐานอยู ่ที่ดอยผาตั้งนี้ 
ป ัจจุ บันประกอบอาชีพทางการ
เกษตร ปลกูพชืเมอืงหนาว เช่น บ๊วย 
ท้อ สาลี่ แอปเปิ้ล และชา		

1.	 อุทยานแห่งชาติดอยอินทนนท์
2. 	ดอยอ่างขาง
3. 	เขาค้อ อุทยานแห่งชาติน�้ำหนาว 	
	 จ.เพชรบูรณ์
4. 	ภูชี้ฟ้า-ผาตั้ง จ.เชียงราย4
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5. อุทยานแห่งชาติภูกระดึง 
แหล่งท่องเทีย่วทางธรรมชาตทิีไ่ด้รบั
ความนยิมมากแห่งหนึง่ของเมอืงไทย 
มีสภาพธรรมชาติสมบูรณ์ ประกอบ
ด้วยระบบนิเวศและภูมิประเทศ
หลากหลาย ทั้งทุ่งหญ้า ป่าสนเขา 
ป่าดิบ น�้ำตกและหน้าผาชมทิวทัศน์ 
ลักษณะเด่นของอุทยานฯ แห่งนี้คือ
เป็นภเูขาหนิทรายยอดตดั เป็นทีร่าบ
ขนาดใหญ่คล้ายใบบอนหรอืรปูหัวใจ 
มเีนือ้ทีป่ระมาณ 60 ตารางกโิลเมตร 
มีความสูง 400-1,200 เมตร จาก
ระดับน�้ำทะเลปานกลาง จุดท่ีสร้าง
ความประทับใจให้ท่องเท่ียวอย่าง
มาก ได้แก่ ผานกแอ่น ผาหล่มสัก  
ผาหมากดูด น�้ำตกเพ็ญพบ น�้ำตก 
ถ�ำ้สอเหนอื-ใต้ สระอโนดาด เป็นต้น	
	

6. ทุ ่งบัวตองดอยแม่อูคอ - 
ดอยแม่เหาะ ดอยแม่อูคอ เป็นทุ่ง
ดอกบัวตองที่มีพื้นที่ครอบคลุมเป็น
เขากว้างประมาณ 1 พนัไร่ ดอกบวัตอง 
ที่นี่จะบานเหลืองอร่ามพร้อมกัน 
ในช่วงเดือนพฤศจิกายน-ธันวาคม 
ปกคลุมทั่วทั้งภูเขา ส�ำหรับดอย 
แม่เหาะ อยู่ริมทางหลวงหมายเลข 
10-8 ตรงบริเวณหลักกิโลเมตรที่ 84 
เขตต�ำบลแม่เหาะ เป็นทีต่ัง้ของศนูย์
พัฒนาและสงเคราะห ์ชาว เขา 
จังหวัดแม ่ฮ ่องสอน บริ เวณน้ีมี
ภูมิประเทศที่งดงาม มีชาวเขาเผ่า
กะเหรี่ยงอยู ่เป็นส่วนมาก โดยใน
เดอืนพฤศจกิายน-ธนัวาคมของทกุปี 
ดอกบัวตอง หรือทานตะวันป่าจะ
บานสะพร่ังไปทั่วหุบเขา สวยงาม
มากทีเดียว			

7. อุทยานแห่งชาติภูเรือ เป็น
ภูเขาสูงใหญ่ บนยอดเขาเป็นที่ราบ
กว้างใหญ่ มีต้นสนขึ้นสลับซับซ้อน  
มีลักษณะแปลกคือ มีส่วนหนึ่งเป็น
ผาชะโงกยื่นออกมาเหมือนหัวเรือ
ส�ำเภาใหญ่ จุดที่น่าสนใจ ได้แก่  
ผาโหล่นน้อย ภูผาสาด และทะเล
ภูเขา ผาซับทอง หรือผากุหลาบขาว  
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เป็นหน้าผาสงูชนั และแหล่งน�ำ้ซบัทีม่ ี
พืชน�้ำไลเคนสีเหลืองคล้ายสีทอง 
ขึน้เตม็ไปทัว่ น�ำ้ตกห้วยไผ่ เป็นน�ำ้ตก
ที่ไหลจากหน้าผาสูงชัน ยอดภูเรือ
เป็นจุดสูงสุดในอุทยานฯ สามารถ
มองเห็นแม่น�้ำเหืองและแม่น�้ำโขง 
ที่กั้นพรมแดนระหว่างไทย-ลาว		
				  

8. ปาย ในฤดูหนาวที่มาเยือน 
อีกรอบหนึ่งของเมืองไทย หลายคน
จัดแจงวางแผนบุกป่าฝ่าเขา เพื่อ
ค้นหาความเย็นที่ปีหนึ่งจะมีสักครั้ง 
เพื่อเดินทางขึ้นเหนือ และเลือกมาที่
อ�ำเภอปาย เพราะเป็นที่ที่หลายคน
บอกว่าไม่ควรพลาด ปาย เป็นเมือง
เล็ก ๆ ที่ถูกโอบล้อมไปด้วยขุนเขา 
สูงตระหง่าน เป็นรอยต่อชายแดน 
ไทย-พม่า ฤดูหนาวอากาศเย็นจัด 
เมืองเล็ก ๆ แห่งนี้มักปกคลุมด้วย
สายหมอก ละอองน�้ำจาง ๆ  ยามเช้า 
บรรยากาศอนัเงยีบสงบ ทุง่นาสเีขียว 
ท้องฟ้าสีคราม กับแสงแดดอุ่น ๆ  
ที่ทอดผ่านม่านหมอกหนาแลเห็น
ต้นสน ไม้ยืนต้นเมืองหนาวสูงใหญ่
เป ็นทิวแถวตามเชิงเขา วิถีชีวิต 
ที่ เรียบง ่ายของผู ้คน ด ้วยความ 
เป็นเอกลักษณ์นี้ “ปาย” ได้ดึงดูด 
นักเดินทางให้มาสัมผัสมนต์เสน่ห์
แห่งนี้เป็นจ�ำนวนมากขึ้นเรื่อย ๆ 
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5. 	อุทยานแห่งชาติภูกระดึง 
6. 	ทุ่งบัวตองดอยแม่อูคอ-ดอยแม่เหาะ
7. 	อุทยานแห่งชาติภูเรือ
8. 	ปาย
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9. ภทัูบเบิก ตัง้อยูท่ี ่บ้านทบัเบกิ 
ต�ำบลวงัตาล ห่างจากอ�ำเภอหล่มเก่า 
40 กิโลเมตร และห่างจากตัวจังหวัด
เพชรบูรณ์ประมาณ 97 กิโลเมตร มี
ความสงูจากระดบัน�ำ้ทะเลประมาณ 
1,768 เมตร และเป็นจุดที่สูงที่สุด
ของเพชรบรูณ์ มสีภาพภมูปิระเทศที่
สวยงามด้วยธรรมชาติแบบทะเล
ภูเขา ป่าไม้ ต้นไม้เมอืงหนาวและน�ำ้ตก 
มีสภาพภูมิอากาศเย็นสบายตลอดปี 
เนื่องจากร่องลมเย็นจากเทือกเขา
หิมาลัยและอยู่บนที่สูง จึงสามารถ 
มองเหน็ทวิทศัน์ได้กว้างไกล โดยช่วงเช้า 
จะมองเหน็กลุ่มเมฆและทะเลหมอก 
ตดักบัยอดเขาเพชรบรูณ์				 

10. ผาชะนะได อุทยานแห่งชาติ
ผาแต้ม เป็นสถานที่ท ่องเที่ยวที ่
ดงึดดูใจด้วยหน้าผาทีย่ืน่ออกไปรบัลม 
บนที่สูง ปกคลุมด้วยป่าสนสองใบ 
ทิวทัศน์เบื้องหน้าเป็นทิวเขาสลับ 
ซบัซ้อน “รบัตะวนัก่อนใครในสยาม” 
ถูกตั้งเป็นค�ำขวัญแห่งผาชะนะได  
ผาริมโขงในเขตอุทยานแห่งชาต ิ
ผาแต้ม อ�ำเภอโขงเจียม จังหวัด
อุบลราชธานี ดินแดนตะวันออก 
สดุสยามแห่งนี ้เส้นทางท่องเทีย่วของ 
ผาชะนะไดยงัมจุีดชมววิอกีหลายจุด
คือ ลานดอกไม้ดิน และการชม 
พะลานหนิ วดัภอูานนท์ พะลานถ�ำ้ไฮ 
เป็นต้น หรือจะท่องป่าดงนาทาม  
ที่มีความหลากหลายทางธรรมชาต ิ
เป็นแหล่งเดินป่ายอดนิยมส�ำหรับ 
นักผจญภยั และจดุส�ำคญัทีพ่ลาดไม่ได้ 
คือ ทะเลหมอก หนึ่งไฮไลท์ของ 
ผาชะนะได และเป็นที่เชื่อกันว่า  
หากใครมีโอกาสเห็นพระอาทิตย์ข้ึน
เป ็นคนแรกเปรียบเสมือนการ 
เพ่ิมพลังให้ชีวิตโชติช่วงดังแสงท่ี 
ตดัเส้นขอบฟ้า ช่วงเวลาทีส่วยงามทีส่ดุ
ของการเทีย่วผาชนะไดคอื ปลายฝน
ต้นหนาว (ปลายตลุาคม-กมุภาพนัธ์) 
เพราะอากาศที่เร่ิมเย็นท�ำให้ดอกไม้
นานาชนิดบานสะพรั่ง				  
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11. ดอยม่อนแจ่ม อยู่ในศูนย์พัฒนาโครงการหลวง 
หนองหอย ต�ำบลแม่แรม อ�ำเภอแม่รมิ จงัหวดัเชยีงใหม่ 
การเดนิทางไม่ทลุกัทุเล ใครมรีถพารถมาหย่อนไว้ แล้วเดนิ
สูดบรรยากาศให้ฉ�่ำปอด กอดภูเขา สูดเอากลิ่นดอกไม้
กันได้เต็มที่ พื้นที่บนดอยม่อนแจ่มไม่กว้างใหญ่นัก เดิน
ยงัไม่ทนัเมือ่ยก็ได้สมัผสัทวิทศัน์โดยรอบ เตรด็เตร่ทกุมมุ
แล้วก็นั่งจิบกาแฟ แชร์ประสบการณ์ ส�ำราญไอเย็นกัน
แบบเบา ๆ จุดชมวิวหลัก ๆ ของดอยม่อนแจ่มมีอยู่ 
สองด้าน ด้านหนึง่เป็นทวิเขาสลับกนัไปไกลสดุลกูหูลกูตา 
อีกด้านก็จะเป็นไร่ปลูกพืชต่าง ๆ ของโครงการหลวง 
ซึ่งจะเปลี่ยนพืชพรรณไปตามฤดูกาล				  
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9. 	 ภูทับเบิก
10. 	ผาชะนะได
11. 	ดอยม่อนแจ่ม
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12. ยอดเขาโมโกจ ูอทุยานแห่งชาตแิม่วงก์ ท่ีเทีย่ว 
ชวนน่าสมัผสัช่วงหน้าหนาว อกีหนึง่บทพสิจูน์ของการเดนิทาง 
ด้วยความสงู 1,964 เมตร จากระดบัน�ำ้ทะเล โมโกจ ูจงึเป็น
ยอดเขาทีส่งูทีส่ดุในอทุยานแห่งชาตแิม่วงก์ ค�ำว่า โมโกจู  
มาจากภาษากะเหร่ียง แปลว่า “เหมอืนฝนจะตก” เนือ่งจาก
มีหมอกปกคลุมจัดบนยอดเขา โดยเฉพาะช่วงฤดูหนาว 
อากาศเยน็ยะเยอืก เล่นปล่อยควันออกปากกันได้ทัง้วนั หาก
มองจากยอดเขาจะเหน็ทะเลหมอกแห่งป่าตะวันตกอนักว้างไกล
สดุลกูหลูกูตา อทุยานแห่งชาตแิม่วงก์มพีืน้ทีค่รอบคลมุท้องที่ 

ปีใหม่เที่ยวไหนดี วันหยุดยาวท�ำอะไร สถานที่ท ่องเที่ยว 
หน้าหนาวมทีีไ่หนน่าเทีย่วบ้าง เป็นค�ำถามทีเ่ป็นประเดน็ทกัทายกัน
ในแวดวงเพือ่นอยู่ตลอด โดยเฉพาะในช่วงเทศกาล ถ้าหน้าหนาว
ปีนี้ใครยังไม่มีแพลนไปเที่ยวต่างประเทศหรือยังมีวันลาหยุด
เหลืออยู ่  นี่ถือว ่าเป ็นโอกาสดีที่จะชักชวนคนรู ้ ใจไปเป ิด
ประสบการณ์ ใหม่กับสถานที่ท ่องเที่ยวหน้าหนาวต่าง ๆ  
ที่น่าสนใจ เปลี่ยนบรรยากาศการเที่ยวในเมืองมากางเต็นท์  
ชมทะเลหมอก สัมผัสไอหนาว นอนดูดาว เติมพลังชีวิต  
กระชับมิตรกับเพื่อนฝูงและครอบครัว แล้วจะรู้ว่าเที่ยวเมืองไทย
ในหน้าหนาวก็สนกุสดุคุ้มได้ไม่แพ้ไปทรปิต่างประเทศเลยทเีดยีว	

อ�ำเภอปางศลิาทอง จงัหวดัก�ำแพงเพชร และอ�ำเภอแม่วงก์ 
อ�ำเภอแม่เปิน จังหวดันครสวรรค์ พืน้ท่ีส่วนใหญ่เป็นแหล่ง
ก�ำเนดิต้นน�ำ้ล�ำธาร ตามเทอืกเขาสงูชนัก่อก�ำเนดิเป็นน�ำ้ตก
ทีส่วยงาม 4-5 แห่ง ทัง้เป็นต้นก�ำเนดิของแม่น�ำ้แม่วงก์ 
อนัเป็นต้นน�ำ้ของแม่น�ำ้สะแกกรงั นอกจากนี ้ยงัมแีก่งหนิท�ำให้ 
เกดิน�ำ้ตกเลก็ ๆ ตลอดจนมีหน้าผาทีส่วยงามตามธรรมชาติ 
อทุยานมเีนือ้ทีป่ระมาณ 558,750 ไร่ หรอื 894 ตาราง
กิโลเมตร ซ่ึงในขณะนี้รัฐบาลก�ำลังด�ำเนินการก่อสร้าง 
เขือ่นแม่วงก์ในเขตพืน้ท่ีอทุยานด้วย 						    
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